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IHEPEIMOBA

3anporoHOBaHI METOAUYHI BKA31BKH SBJISIFOTH COOO0I0 TTOCIOHMK IS
yIIOCKOHAJIEHHS HAaBUYOK IEepekyagy 3 HIMELbKOI MOBU Ha YKpaiHCBKY Ta
HaBMAaKH JJIs CTYACHTIB 4 Kypcy cheniaibHocTi ,Jlepexnan” Bcix ¢dopm
HaBuaHHs 3HTY. B mociOHUKY mpeAcTaBieHO 1B B3a€MOIOB’s3aHi
TEXHIUHI rajiy3i: eJeKTPOHIKa Ta KOMIT FoTepHa TexHika. OnpaiboByrYH
KOXKHY 3 TEM, CTYACHT IOBWHEH 3JIiHCHIOBATH MUCBMOBHH IEpeKian 3
1HO3eMHOI MOBH Ha PiJIHY 1 3 piAHOI HA IHO3EMHY TEKCTiB, BUKOPUCTOBYIOUH
TEPMIHOJIOT1YHIJBOMOBHI ~ CJIOBHUKH, TJIyMauHi, €JIEKTPOHHI, OH-JaiH
CJIOBHHMKH TOIIO.

Martepian po3poOKH 0a3yeTbCsi HA YaCTO BXKMBAHUX, AKTyaJIbHUX Y
(daxosiiichepi  JekcemMaX,  CIIOBOCIOJNYYEHHSX  Ta  IpaMaTUYHHX
KOHCTPYKIisiX, momaHux Yy Ilporpami pmns 4 Kypcy cCHeIiaibHOCTI
»llepexnan” i B migpyyHUKax Ta iHII.

OcHOBHa MeTa METOAMYHHMX BKa3iBOK — JOIOMOITH CTyIEHTaM
3aKpIMUTH  HAa  TPaKTHI  3HAHHSA, OTPUMaHI B  JICKIIHHOMY
MePEeKIIaZI0O3HABUOMY KYpCi, PO3BUHYTH Y CTYACHTIB BiAUYTTS IMUIICHOCTI
TEKCTY 1 IPUIIETIUTH 3aLiKaBICHHS NPAKTUYHUM aclleKTOM IepeKIIamy.

IlpakTvka € HaAJA3BUYANHO BaXJIMBUM  EJIEMEHTOM  KYypCy
nepeKiaJo3HaBcTBa. be3  omaHyBaHHA  MPaKTHYHUMH  HaBHUYKAMH
TpaHcepy TEeKCTy 3 OAHi€l MOBM B iHIIy TEOPETWYHI 3HAHHS HIYOTO HE
BapTi. TinbKM mepekiag TEeKCTiB JO3BOJNIUTH 3aKPIMUTH OTPHMaHi Ha
NPaKTUYHUX 3aHATTAX BIJOMOCTI PO cieU(iKy NepeKnagabKuX pillieHb.



1. ELEKTRONIK

1.1 Lektion
1.1.1 Ubersetzen Sie aus Deutsche ins Ukrainische.

Nanoelektronik

Die Nanotechnologie wird als Schlusseltechnologie des 21.
Jahrhunderts bezeichnet. Der Name kommt vom griechischen Wort fiir
"Zwerg" - nanos. Ein Nanometer ist der millionste Teil eines Millimeters.
Um ein Haar auf die GroRe eines Nanometers zu teilen, mlsste man es
flnfzigtausend Mal spalten.

1959 erwéhnte der Physiker und Nobelpreistrdger Richard
Feynman in einem Vortrag diese Technologie. Den Begriff
"Nanotechnologie” pragte der Japaner Norio Taniguchi im Jahr 1974. Er
bezeichnete damit eine Produktionstechnik, die mit sehr kleinen Einheiten
arbeitet. Doch erst im Jahr 1981 gelang es dem Unternehmen IBM in der
Schweiz ein Rastertunnelmikroskop zu bauen, mit dem man Atome sichtbar
machen und sie sogar mit einer feinen Spitze bewegen konnte. In
Forschung und Entwicklung war das der Durchbruch fir die
Nanotechnologie.

Die Nanotechnologie gilt ein Eintrittstechnologie von der
Prazisionsmechanik bis hin zur Medizin- und Biotechnik. Und auch in der
Nano-Elektronik ergeben sich vielfaltige Anwendungsmdglichkeiten. Die
weiter fortschreitende Miniaturisierung wird in  Zukunft durch die
Nanotechnologie mdglich.

Die Herstellung und Nutzung ublicher Halbleiter aus Silizium-
Atomen bereiten zunehmend Probleme. Bei der Herstellung werden
Halbleiterstrukturen mit Lithografie auf die Wafer libertragen. Um kleinere
Schaltkreise herzustellen wird mit immer kirzeren und schwerer
beherrschbaren Wellenldngen gearbeitet. Damit steigt mit jeder neuen
Halbleiter-Generation der Investitionsaufwand. Auferdem stellt die
Warmeentwicklung der immer dichter gepackten Schaltkreise ein weiteres
zentrales Problem dar.

Kohlenstoff-Nanoréhrchen oder auch Carbon Nanotubes (CNT)
eignen sich, um Silizium in Halbleiterbauelementen zu ersetzen. Das ist
spatestens dann der Fall, wenn die Halbleiterstrukturen nicht weiter
verkleinert werden kénnen.



Die Kohlenstoff-Nadeln sind ein Material mit vielseitigen
Eigenschaften. Legt man ein elektrisches Feld an zwei benachbarte
Nanotubes, verbiegen sie sich und Kkleben aneinander, bis ein
Spannungsimpuls sie wieder trennt. Diese Eigenschaft entspricht einem
elektromagnetischen Schalter, der vielleicht als nichtfliichtige Speicherzelle
verwendbar ist. Nanotubes kdnnen p- und n-dotiert sein. Auf diese Weise
lassen sich pn-Ubergange herstellen.

Die zentrale Erfindung der Nanotechnologie sind die Nanordhrchen,
den so genannten Nano Tubes. Diese Nanoréhrchen wurden 1991 vom
Japaner Sumio lijima konstruiert. Er entdeckte die vielfaltigen
mechanischen Eigenschaften der Réhrchen: Eigenschaften eines Metalls
oder Halbleiters; fiinfzig bis hundert Mal harter als Stahl.; bedeutend
leichter als Stahl; leiten Strom besser als Kupfer; leiten Warme schneller als
Diamanten. Durch diese verschiedenen Eigenschaften lassen sich die
Nanorohrchen vielseitig einsetzen.

1.1.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

MikpoeseKTpoHiKa — Ie CyYaCHUI HampsiM eJEKTPOHIKH, 110 OXOILTIOE
KOHCTPYIOBaHHS, BUTOTOBJICHHS 1 3aCTOCYBaHHSI EJIEKTPOHHHX BY3JIB,
ONMOKiB 1  mpuCTpoiB 3  BHUCOKMM  CTYIIEHEM  MiHiaTIOpU3allii.
MikpoeneKkTpoHika  BHpIIlye  MPOOJIEMH  CYTTEBOTO  ITiJ[BUIICHHSA
HaMIHHOCTI, 3MEHIICHHS Maco-radapuTHUX TIOKAa3HWKIB 1 BapTOCTI
€JIEKTPOHHOT anaparypH.

B OCHOBY MIKpOEIEKTPOHIKA IOKIAJCHO IHTErpaIbHUNA TPUHIINAI
BUTOTOBJICHHSI 1 3aCTOCYBAHHS €JIEKTPOHHUX KOMIIOHEHTIB, TIPU SIKOMY
KO)KEH KOMITOHEHT SIBJIsIE COOOI0 HE OKPEMO B3SITUH TpaH3HCTOp, IO,
pe3ucTop, KOHAEHCATop 1 T.X., a iXHe po3'eMHE CXEMHE 3'€HAaHHSI, IO
npecTaBiIse cCOO00 MEBHUN BY30JI, OJIOK a00 il MPUCTPIH eNeKTPOHHOT
amaparypu. Y 3B'S3Ky 3 IIIM KOMIIOHECHTH MiKpPOEJIEKTPOHIKH HOCSTh Ha3BY
IHTETpaIbHUX MiKpocxeM abo mpocTo MikpocxeM. KijbKiCcTh eeMeHTiB, 10
BXOJISITh Y MIKPOCXEMY, MOXKE OCATATH ACKITHPKOX COTeHb TUCSY 1 OiNIbIIe.

1.2 Lektion

1.2.1 Ubersetzen Sie aus Deutsche ins Ukrainische.
Belastbarkeit und Verlustleistung der Widerstande
In einem Widerstand wird elektrische Energie in Warmeenergie
umgewandelt. Diese Warmeenergie heizt das Bauelement auf, welches
letzten Endes die Wérme an die Umgebung abgibt. Die Maximaltemperatur



eines Widerstands ist natdrlich begrenzt. Wird sie berschritten, nimmt er
irreversiblen Schaden (d.h. verschlechtert seine Eigenschaften) oder brennt
bei erheblicher Uberschreitung durch. Es ist deshalb wichtig, daR die
Warmeenergie moglichst effektiv abgefihrt wird.

Bei Kleinleistungstypen erfolgt dies ohne grofRen Aufwand Uber die
im Vergleich zur zuldssigen Verlustleistung groRe Oberflache: Die
warme/heilRe Oberflache erwdrmt die Luft und gibt so die Wérme an die
Umgebung ab. Zusétzlich wird Energie als Strahlungswarme in Form von
Infrarotstrahlung abgestrahlt. Bei Hochlastwiderstdnden verwendet man oft
sehr hitzefeste Materialien, um so die max. mdgliche Betriebstemperatur
nach oben zu verlagern. Dies hat eine groRe Temperaturdifferenz zwischen
Oberflache und Umgebung zur Folge, wodurch die Warmeabgabe
verbessert wird, da diese anndhernd proportional zur Temperaturdifferenz
ist. Dem sind jedoch Grenzen gesetzt, da einerseits die Temperatur an den
Anschlul3drahten nicht so hoch sein darf, dal die Schmelztemperatur des
L6tzinns Gberschritten wird, und andererseits der Widerstand nicht so heil}
werden darf, dal sich in der Nahe befindliche Materialien schmelzen oder
gar entzinden. Aus diesem Grund sind Hochlasttypen oft mit einem
Kihlkorper aus geripptem (zur Erhdhung der Oberflache) Aluminium
ausgestattet, die zudem im Interesse einer besseren Warmeabfuhr Locher
zur Befestigung auf einen externen Kuhlkérper besitzen.

Im Datenblatt finden Sie immer Angaben zur maximalen
Belastbarkeit. Vor allem bei Leistungstypen ist sie oft in Abhdngigkeit von
den Einbaubedingungen angegeben. Die Leistung, die ein Widerstand in
Warme umwandelt (oft Verlustleistung genannt), berechnet sich zu P =
U*I; bei Wechselstrom verwendet man die Effektivwerte. Die Belastbarkeit
des Widerstands sollte basierend auf dem errechneten Wert nach
Mdglichkeit nicht zu knapp gewdhlt werden: Einerseits bleibt ein etwas
uberdimensionierter Widerstand im Betrieb kihler und zweitens hat man so
Reserven fir mogliche Uberlastungen. Es kann auch sinnvoll sein, zwei
oder mehr gleichgrofle Widerstdnde parallel zu schalten, um den Einsatz
relativ teurer, grofRer und meistens nur mit relativ grofRer Toleranz
erhéltlicher Leistungstypen zu vermeiden. Wichtig ist, dafl Sie die
sogenannte Derating-Kurve beachten. Sie beschreibt die Abnahme der
zulassigen Verlustleistung in Abhangigkeit von der Umgebungstemperatur.
Ublicherweise kann man Widerstande bis 70 °C mit ihrer Nennbelastbarkeit
beaufschlagen. Dartlber nimmt sie langsam bis auf Null ab. Mit
Umgebungstemperatur ist Ubrigens nicht die normalerweise recht niedrige



Raumtemperatur gemeint sondern die Temperatur der Kihlluft. In einem
geschlossenen Gehéuse kann sie recht schnell sehr hohe Werte annehmen,
vor allem wenn sich Trafos oder Leistungsbauteile in im befinden.

1.2.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

[peumnsiiinumu € pesuctopu miaBuiieHoi TtoyHocTi +(0,05 u 5)% i
cTabUTPHOCTI, HOMIHANILHI OMOPH SIKUX CKianaroTh Big 1 OMm g0 1 MOw,
rpagMdHa poOoda Hampyra - He OUIBIIE COTEHb BOJBT, Jlialla3oH
HOMIHAJIBHUX TMOTYXHOCTEH posciroBaHHA - Bixm 0,05 mo 2 Br, wactoTHuit
Jliama3oH - 10 OAMHHUIIL MeTarepll, a 3MiHa ONopY J0 KiHIM TepMiHy CITyX0u
- Jekinpka BiacoTkiB. binpme 40% NOMKOMKEHHS PpaaioeneKTPOHHOT
amapatypu  BiIOyBa€Tbcs  yHACHIZOK BIIMOBH  DPE3WCTOPIB, TOMY
AKTYaJbHOIO 3aJIMILAETHCS TEMa BUKOPUCTAHHS BHCOKOTOYHHX 1 HaIiHHUX
npeuusiiiaux pesucropiB. Hezpaxxaroun Ha BUCOKY BapTiCThb 1 TEXHOJOTIUHY
CKJIaJIHICTh BUTOTOBJICHHS, BOHU HE3aMiHHI B 0araTb0X TOUYHHUX MPUCTPOSIX.

[peuusiiini pe3ucTopr MOXYTh OYTH IPOTSHUMHU 1 HEAPOTSHUMH
(TOBCTOILIIBKOBI, TOHKOIUTIBKOBI 1 KOMITO3HUIIiHHI). Y 000X BHUIAAKax I
3a0e3MeueHHs iX BUCOKOI TOYHOCTI BUKOHYIOTh TEXHOJIOT1UHY MiATOHKY ITijl
3aJaHuil JOMYCK HOMIHAJIBHOTO OIMopy. Y MEpHIoMYy BHMAJKY 3MIiHIOIOTH
YHCIO BHUTKIB IpU HAMOTYBaHHI, a B JAPYIOMY - BHKOPHCTOBYIOTbH
CTPYMOIIPOBIIHUI €eMEHT, HAaNPUKJIaJ, I0JaTKOBO HApi3ylOud BUTKH HA
kapkaci. l1{o6 3a06e3neunTr BUCOKY CTaOUIBHICTh MPENU3iHHIX PE3UCTOPIB,
BUKOPHUCTOBYIOTH Pi3HI MeTOAM. Y HEAPOTSHUX PE3UCTOpax 3MEHIIYIOTh
MIEPerpiB CTPYMOIIPOBITHOTO IIapy, 301IBIIYIOUN MMOBEPXHIO TEIUIOBIIIaqi,
PE3UCTOPH MiIAI0Th TPUBAIOMY €JIEKTPOTEPMOTPEHYBAHHIO.

1.3 Lektion

1.3.1 Ubersetzen Sie aus Deutsche ins Ukrainische.

Material- und bauartbedingte Merkmale der Kondensator

Die Kapazitdt ist die Eigenschaft eines Bauteils eine elektrische
Energie zu speichern. Der Kondensator ist das elektronische Bauelement,
das diese ausgepragte Eigenschaft besitzt. Die Kapazitdt hat als
Formelzeichen das grofle C. Es ist die Abkilrzung fur das englische Wort
Capacity. Die MalReinheit ist das groBe F fir Farad. Meist werden
Kondensatoren in pF, nF oder pF angegeben. In dieser GrdRenordnung
befinden sich die gebréuchlichsten Kapazitaten.
Farad (F) kommt vom Englander Michael Faraday, der den gleichnamigen



Ké&fig erfunden hat und von dem auch die elektrische Feldtheorie stammt.
Er wurde durch die Benennung der Kapazitat geehrt.

Die Ladungsmenge hat das Formelzeichen Q und die Einheit
Coulomb (C). Die Ladung besteht aus Strom mal Zeit (Ampere mal
Sekunde). Die Einheit C der Ladungsmenge darf mit dem Formelzeichen C
der Kapazitét nicht verwechselt werden.

Die Kapazitidt eines Kondensators wird durch seine baulichen
GrofRen bestimmt. Die Kapazitdt C ist umso groRer, je groBRer die
Plattenoberflache (A) je kleiner der Plattenabstand (d) je besser die
Dipolbildung im Dielektrikum (je groRer die relative Dielektrizitatszahl er)

Die Dielektrizitatszahl er gibt an, um welchen Faktor sich die
Kapazitat vergrolert, wenn statt Luft ein anderes Dielektrikum verwendet
wird. Je hoher die Dielektrizitdtszahl ist, desto héher die Kapazitat oder
Kleiner die Kondensatorbauform.

Die Durchschlagsfestigkeit eines Kondensators ist auf das
Dielektrikum bezogen. Sie bestimmt die hochste Spannung, die am
Kondensator anliegen darf. Wird die Spannung Uberschritten isoliert das
Dielektrikum nicht mehr. Es kommt zu einem Durchschlag durch das
Dielektrikum.

Ein Kondensator entladt sich immer selbst. Die Entladung entsteht
durch die Isolation, die Beschaltung, den Kondensatorbelag und das
Dielektrikum. Die Entladung nennt man auch Kondensatorverlust.
Besonders bei Wechselspannung entsteht durch die Umpolarisierung ein
hoher Verlust. Deshalb gibt es spezielle Wechselspannungskondensatoren.

1.3.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

VY 1745 pouis Jleiineni Himenpkuii pizuk EBamey  Oprer  don
Kaeiict Ta roananncekuii gizuk [litep Ban MymeHOpYK CTBOPHIIN TEPILIUit
KOHJIeHCcaTop — «iIelaeHChKyOaHKy». Ha3By BuHaxonmy naB (paHIry3bKuii
¢izux JKan-Antryan Homne. Ile Oynma 3akymopeHa HaroBHEHa BOJIOIO
CKIIsTHa OaHKa, OOKJIeeHa BcepeluHi i 30BHI ¢onmeroro. Kpisp kpumky y
OaHKy OyB yBeJeHUH MeTalleBUicTpKeHb. JlelineHcpka OaHka J03BOIISIIA
HaKOTMYyBaTH i 30epirati TIOPiBHSTHO BEIHKI 3apsm,
MOPAAKY MIKpOKYJTOHa. 3aBasku JlelpeHchki OaHII BHaiocst BHepIie
HMITYYHUM IIJISIXOM OTPUMATH €NIEKTPUYHY iCKPY.

Bunaiinenns neiiieHCbkoi  0aHKM ~ CTUMYJIOBAjJO  BUBYCHHS
EIeKTPUKA Ta eJNEeKTPONPOBIMHMUX BIACTUBOCTEH MAESKUX MaTepialiB.
Hocmian 3 efineHchKo0 0aHKOIO CTaIl MPOBOAUTH (Di3UKHM Pi3HUX KpaiH, a


http://uk.wikipedia.org/wiki/1745
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B9%D0%B4%D0%B5%D0%BD
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%96%D0%BC%D0%B5%D1%87%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B4_%D0%AE%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%BD_%D1%84%D0%BE%D0%BD_%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%82&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B4_%D0%AE%D1%80%D0%B3%D0%B5%D0%BD_%D1%84%D0%BE%D0%BD_%D0%9A%D0%BB%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%82&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%96%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D0%B7%D0%B8%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%80_%D0%B2%D0%B0%D0%BD_%D0%9C%D1%83%D1%88%D0%B5%D0%BD%D0%B1%D1%80%D1%83%D0%BA&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B9%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%85%D1%96%D0%B4
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BA%D0%BB%D0%BE
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%BB
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%BB%D0%BE%D0%BD_(%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8F_%D0%A1%D0%86)
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%85%D1%96%D0%B4
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B 1746-1747 poxax mepmii Teopili IeHIeHCHKOI OaHKU po3poOuIN
3HAMEHUTHUH aMepUKaHCHKHH BUeHUI beHmkamin OpaHKIiH Ta aHrIiens B.
VYarcoH.

1.4 Lektion

1.4.1 Ubersetzen Sie aus Deutsche ins Ukrainische.
Halbleiterdioden - unscheinbar, aber bedeutungsvoll

Die Halbleiterdiode besteht aus einem Germanium- oder
Siliziumkristall (beides sind chemische Elemente), auf den eine feine
Drahtspitze driickt. Sowohl Kristall als auch Drahtspitze stehen sich
einander gegeniiber und sind in einem Roehrchen aus Glas oder einem
anderen Isolierstoff gehaltert. Nach aussen sind die Anschlisse des
Kristalles und des Drahtes herausgefiihrt, das Roehrchen ist entweder
luftleer gemacht oder luftdicht gegen die Aussenwelt abgeschlossen. Der
soeben beschriebene Typ heisst wegen der spitzen Drahtfeder Spitzendiode.
Es gibt auch sogenannte Flaechendioden, die aus zwei Halbleiterkristallen
bestehen. Beide Kristalle sind auBerordentlich eng miteinander verbunden
und nur durch eine "Sperrschicht" getrennt. Sie unterscheiden sich in ihrer
physikalischen bzw. chemischen Beschaffenheit voneinander; der eine
Kristall enthélt in winzigen Mengen Fremdstoffe, die Elektronen an den
Halbleiter abzugeben vermdgen, wahrend der andere Kristall Fremdstoffe
aufweist, die Elektronen aufzunehmen bestrebt sind. Im ersten Fall spricht
man von Donatoren, im zweiten Fall von Akzeptoren. Das Zusetzen dieser
Fremdstoffe nennt man “"dotieren" bzw. "Dotierung". Diese
unterschiedliche Beschaffenheit wverleint der so zustande kommenden
Flaechendiode, aber auch der Spitzendiode Gleichrichtereigenschaften (bei
der Spitzendiode bildet sich durch einen Formierprozess zwischen dem
Halbleiterkristall und der Spitze eine duenne Zone des Stoffes aus, der
Akzeptoren enthalt, wenn der Kristall Uber Donatoren verfuegt oder
umgekehrt). Die Sperrschicht heisst pn-Verbindung.

Die unterschiedlichen Eigenschaften der beiden Halbleiterzonen
wirken sich nun folgendermassen aus: Legt man von aussen eine Spannung
derart an die beiden Kristalle, daR der mit Donatoren behaftete Stoff, der
sogenannte n-Halbleiter, negativ gegeniiber dem mit Akzeptoren behafteten
Halbleiter ist (p-Halbleiter), so werden vom n-Halbleiter aus Elektronen,
vom p-Halbleiter aus Defektelektronen, auch Mangelelektronen genannt,
zur Sperrschicht getrieben. Beide Arten sind Ladungstréager, deren


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B6%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%BB%D1%96%D0%BD
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Zusammentreffen zu einer Verminderung des Widerstandes der
Sperrschicht fuhrt. Infolgedessen stellt eine Halbleiterdiode in einer solchen
Polung einen nur kleinen Widerstand dar. Polt man die Anschliisse um, so
vollzieht sich der umgekehrte VVorgang: die Ladungstrager werden von der
Grenzschicht fortgetrieben, diese verarmt an Ladungstrédgern, und der
Widerstand der Einrichtung ist sehr gross. Im ersten Fall spricht man von
der Durchlassrichtung, im zweiten Fall von der Sperrichtung. Im ersten Fall
fliesst schon bei sehr kleinen Spannungen ein grof3er Strom, im zweiten Fall
ist der Strom, der sogenannte Sperrstrom, auch bei groReren Spannungen
noch winzig Klein. Er hat seine Ursache darin, daf} jeder p- bzw. n-
Halbleiter neben den in grofRer Zahl vorkommenden Defektelektronen bzw.
Elektronen, den jeweiligen "Majoritétstrdgern”, noch (in allerdings viel
Kleinerer Zahl) Ladungstrager mit jeweils entgegengesetztem Vorzeichen
enthalt ("Minoritatstrager'). Flr diese wirkt die jeweilige Sperrichtung als
Durchlassrichtung.

Zu beachten ist die Temperaturabhangigkeit des Sperrstroms; die
Zufuhr von Wéarme macht naemlich weitere Minoritatstrager in den
Halbleiterkristallen frei, was zu einer Erhdhung der Leitfaehigkeit fuhrt;
der Sperrstrom waechst (annaehernd exponentiell) mit zunehmender
Temperatur, was wir in spéteren Versuchen noch nachweisen werden.
Auch die geschilderte Gleichrichterwirkung erhalten wir in den
Experimenten vorgefihrt.

Die Spitzendioden sind die Nachfolger der seit langem bekannten
Kristalldetektoren, die prinzipiell denselben Aufbau wie die modernen
Spitzen-Halbleiterdioden haben. Bei den Kiristalldetektoren musste man
allerdings die Spitze immer wieder nachstellen, um eine gute
Gleichrichterwirkung zu erhalten. Bei den modernen Halbleiterdioden,
deren Herstellung auf grundlegenden wissenschaftlichen Erkenntnissen
beruht, ist das nicht mehr nétig.

1.4.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

TyHENbHHM HA3WBAETHCSA HAIIBIPOBITHUKOBHMA JiON, Y SKOMY
BUKOPHCTOBYETHCH TYHEILHUN MEXaHI3M IIEPEHOCY HOCIIB 3apsmy uepes p-n
mepexiy 1 B  XapaKTePHCTUIIl SKOrO € 00JacTh HETaTUBHOIO
mudepeHiianbHoro  omopy. Jlias  BHUIOTOBJIGHHS TYHEJIBHHMX OB
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BUKOPHCTOBYIOTHCS TEpPMaHiil, apceHim 1 aHTUMOHIA Tajito. Haitbimbimn
IITUPOKE MTOIITMUPEHHS OICP AN TepPMaHI€B] TYHETbHI Ji0IH.

BractuBocTi TyHENBHOrO [iofa BHW3HAYAIOTHECA (POPMOIO HOTO
BOJIbT-aMIIEpHOT XapakTepucTuku. CaMm TyHENbHUH [ioa HE MOXe OyTH
TEHEPaTOPOM ENEKTPUYHOI EHEeprii, TOMy IO I CYIEPEUYUTh 3aKOHY
30epexenns eHeprii. CmpaBa B TiM, IO HETAaTHBHHUM OIlp CIYKUATh
3pyYHUM MAaTE€MaTHYHUM CHMBOJIOM, a HE pealbHOI0 (i3UYHOIO
BEJMYMHOK, 1 O3HAYAE JIMIIE, 110 HA JEAKIH MISHI[ BOJIBT - aMIIEPHOI
XapaKTepUCTUKN Tpwiany 30UIbIICHHS Hampyru 3MeHmrye crpyMm (i
HaBMak). Yci BigoMi NOpWIaAu MOXKYTh HiJCHIIOBAaTH 1 TeHEpPYBaTH
€JIGKTPUYHI CUTHAJIM JIMIIE NpU TOAAa4Yl Ha HUX EHeprii BiJ 30BHILIHIX
JoKepen (akyMyJasaTopiB, Oarapeil). Y Takux MNPUCTPOIB K.K.J. 3aBXKIU
MEHIIE OJWHMII, a HEeraTMBHUH Omip B HUX BHKOHYE (YHKIIIO
ABTOMATHYHOTO (y TEHEepaTopax) YW KepylHouyoro 30BHIIIHIM CHTHAJOM (y
MiICHITIOBaYax) KiarnaHa, o0 PEryiioe HaIXOJKCHHS eNeKTPUIHOI eHepril
BiJ| JUKepeTia KHUBJICHHSI B HABAHTA)KCHHSI.

1.5 Lektion
1.5.1 Ubersetzen Sie aus Deutsche ins Ukrainische.

Feldeffektransistoren

Ohne Feldeffekttransistoren waren viele moderne Gerate gar nicht
denkbar. Man misste auf Handys, Mp3-Player und diverse andere mehr
oder weniger nitzliche Spielereien verzichten. Feldeffekttransistoren, oder
auch kurz FET, haben gegeniiber den bipolaren Transistoren einen
entscheidenden Vorteil. FETs lassen sich nahezu stromlos steuern.
Wiahrend beim normalen Transistor eine bestimmte Energie aufgebracht
werden muss, damit dieser durchsteuert, kommt der FET damit aus, dass
man an ihm nur eine Spannung anlegt.

Entdeckt wurde das Prinzip des Feldeffekttransistors im Jahr 1925
von Julius Lilienfeld. Damals war es aber noch nicht moglich, einen
solchen FET auch tatsachlich herzustellen. Halbleitermaterial der
notwendigen Reinheit als Ausgangsmaterial kommt in der Natur nicht vor
und Methoden zur Erzeugung hochreinen Halbleitermaterials waren noch
nicht bekannt. Insofern waren auch die speziellen Eigenschaften von
Halbleitern noch nicht ausreichend erforscht. Erst mit der Herstellung
hochreiner Halbleiterkristalle (Germanium) Anfang der 1950er-Jahre wurde
dieses Problem geldst. Aber erst durch die Silizium-


http://de.wikipedia.org/wiki/Julius_Edgar_Lilienfeld
http://de.wikipedia.org/wiki/Germanium
http://de.wikipedia.org/wiki/Silizium
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Halbleitertechnologie (u. a. thermische Oxidation von Silizium) in den
1960er-Jahren konnten erste Labormuster des FET hergestellt werden.

Ein Feldeffekttransistor ~ besteht aus unterschiedlich dotierten
Schichten eines Grundmaterials, meist Silicium. Die Anschlisse bei einem
FET heiBen Source S (Quelle, Zufluss), Drain D  (Senke, Abfluss)
und Gate G (Tor). Der Arbeitsstromkreis wird zwischen S und D geschaltet.
Im Transistor befindet sich zwischen S und D ein Kanal, dessen
Leitfahigkeit durch die Spannung zwischen S und G beeinflusst wird. Das
Gate wirkt also als Steuerelektrode auf den Kanal. Es ist vom Kanal véllig
isoliert, woraus eine wichtige Besonderheit der FETs resultiert: FETSs
werden stromlos und damit auch leistungslos gesteuert.

Der Kanal kann durch verschiedene Herstellungsverfahren
entweder selbstleitend oder selbstsperrend ausgelegt sein. Selbstsperrende
Kanale haben einen sehr hohen Widerstand, sofern zwischen S und G keine
Steuerspannung anliegt. Schaltet man die Steuerspannung ein, dann
reichern sich Ladungstrager im Kanal an, der dadurch elektrische leitend
wird.

Selbstleitende Kandle lassen den Strom ohne Steuerspannung passieren.
Beim Zuschalten der Steuerspannung werden die Ladungstrager aus ihnen
herausgedriickt, sodass ihr Widerstand immer hoher wird.

Es gibt 2 groRBe Familien von Feldeffekttransistoren. Die
Anreicherungs-Typen und die Verarmungs-Typen. Bei den Anreicherungs-
Typen, steuert der FET durch, wenn an seinem Steuereingang eine
Spannung angelegt wird. Bei den Verarmungs-Typ hingegen sperrt der FET
beim Anlegen einer Spannung.

Der Einsatz der verschiedenen Bauformen der
Feldeffekttransistoren ist vor allem abhangig von den Anspriichen an
Stabilitat und Rauschverhalten. Grundsatzlich gibt es Feldeffekttransistoren
fur alle Einsatzgebiete, dabei werden jedoch die IGFETSseher in
der Digitaltechnik eingesetzt, JFETSs eher in der Hochfrequenztechnik.

1.5.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

OCHOBHUM €IIEMEHTOM TpaH3UCTOpa € KpPHUCTAI TepMaHis dYu
KpEMHiI0, y SIKOMYy CTBOPEHI TP 00IacTi pi3HUX mpoBimHocTel. J[Bi KpaiiHi
00yacTi 3aBXKIM MAarOTh IMPOBIJIHICTH OJHAKOBOTO THITY, MPOTHUICKHOTO
MpoBigHOCTI  cepenHboi  obmacti. CepemHs o0JiacTh  TPaH3UCTOPA
HazuBaeThCs 0a3010, O/THA KpaiftHs 00IacTh HA3WBAETHCS EMITEPOM, 1HIIIa —
KoJekTopoM. Jlo KoxHOi 3 oOnacTtedl mpumasHi BHBOIH, 3a JOIIOMOTOIO


http://de.wikipedia.org/wiki/Halbleitertechnologie
http://de.wikipedia.org/wiki/Thermische_Oxidation_von_Silizium
http://de.wikipedia.org/wiki/IGFET
http://de.wikipedia.org/wiki/Digitaltechnik
http://de.wikipedia.org/wiki/JFET
http://de.wikipedia.org/wiki/Hochfrequenztechnik
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SKNX TIPUJIAJ BKIIOYA€ThCA B CXeMy. B TpaH3uMcTOpi € ABa p-n Mepexoiu:
eMiTepHuii (MK emitepoM 1 0a30r0) 1 KOJEKTOpHUH (MK 0a3zoro i
KOJIEKTOpOM). Bincrane Mk HUMH Oyke Maja — MOPAOKY JEKiTbKOX
MmikpomeTpiB. OTxe, 0bnacTe 6a3u sBisge coO0I0 IyKe TOHKHA mmap. Kpim
TOTO, KOHIICHTpAIliSI aTOMIB JOMIIIKK B 00yacTi 0a3u He3HayHa B OaraTo
pasiB MeHie, HDK y emitepi. lle € HalBaXIWBINIOD YMOBOIO pOOOTH
TpaH3ucTopa. KOHCTPYKTHBHO TPaH3UCTOPU PO3PI3HSIOTHCA B 3aJICKHOCTI
BiJl MOTY>KHOCTI 1 METO/Iy YTBOPEHHS P-N MEPEXOJIIB.

VHINONAPHAMY, 4YM TOJILOBUMH, TPAH3UCTOPAMH Ha3MBAIOTHCS
HaIiBIPOBIJHUKOBI NPUIAAH, Y SIKUX PETYIIOBAHHS CTPYMY BHUPOOISETHCS
3MIiHOIO TIPOBIJHOCTI MPOBIAHOTO KaHaly 3a JONOMOIOI0 EJIEKTPUYHOrO
NoJsl 9Yd  TEPHEHIWKYISIPHOTO HampsMKy cTpymy O00€ Ha3BH 1uX
TPaH3UCTOPIB JIOCUTH TOYHO BiOMBAIOTh IXHI OCHOBHI OCOOJIUBOCTI
NPOXO/DKEHHS CTPyMY B KaHasli 00yMOBIIEHO TUIBKK OJHUM THIIOM 3apsiaiB,
1 KepyBaHHS CTPYMOM KaHaJy 3iHCHIOETHCS 32 JIOTIOMOTOIO EJIEKTPHIHOTO
nosst. Enexktponu, migkimoveHi 10 KaHaly, Ha3uBarThes crokom (Dram)
i BUTOKOM (Source), a Kepyruuii eJIeKTpoJ Ha3uBaeThes 3aTBopoM (Gate).
Hanpyra kepyBaHHs, II0 CTBOPIOE TOJIE B KaHal, NMPHUKIAJAETHCS MIiXK
3aTBOPOM 1 JPKEpesnoM. Y 3aJIe)KHOCTI BiJf BAKOHAHHS 3aTBOpa YHINOJSIPHI
TPAH3UCTOPU MOIUISIOTECS HA JBI TPYNH: 3 KEPYIOUUM p - N-TIEPEX0JIoM 1 3
130JIbOBaHUM 3aTBOPOM.

2. GRUNDLAGE DER COMPUTER
2.1 Lektion

2.1.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Digital Computing hat wirklich revolutioniert die Welt. Heute sind
die Menschen leben, essen und atmen Computern. Die Menschen
interagieren mit anderen auf der ganzen Welt, und Informationen zu fast
jedem Thema in Existenz kann Uber das Internet gefunden werden. Obwohl
es den Nachteil, dass die Begrenzung Person-zu-Person-Wechselwirkungen
haben konnte, bieten Computer viele Vorteile und zeigen keine Anzeichen
einer Verlangsamung, Textverarbeitung und Bearbeiten.

Original- Textverarbeitung von Hand gemacht wurde, dann ist die
Schreibmaschine kam. Computer mit dem gleichen Setup QWERTZ-
Tastatur von Schreibmaschinen, haben aber anspruchsvolle Software-
Programme, wie zB Microsoft Word, um Dokumente geben. Diese
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Prozessoren bieten Editiermdglichkeiten, die sonst nicht mdglich ware. Zu
jedem beliebigen Zeitpunkt kann der Text ausgeschnitten, kopiert werden,
kopiert und in das und aus dem Dokument. Textdnderungen, wie fett, kursiv
und Farben, kann auch auf Dokumente angewendet werden. Auch Bilder
lassen sich in einfache Dokumente eingefligt werden, um Akzent Texten
unterstiitzen.

Organisation wird auch viel einfacher in der digitalen Welt.
Software -Programme wie Microsoft Excel, kdnnen Daten in Zeilen und
Spalten organisiert werden. Dies ermdglicht Organisation von extrem
groRen Datenmengen, die sonst vielleicht nahezu unméglich. Alternativ
kénnen diese dieselben Programme erlauben auch einfache und komplexe
Berechnungen auf groflen Datenmengen, die von einfachen Arithmetik
Bestimmung statistischer Signifikanz von numerischen Daten durchgefiihrt
werden.

Im ersten Jahrzehnt des neuen Jahrtausends, hat die
Kommunikation via Computern erheblich verbessert. Internet -basierte
Programme wie Skype, bieten Video-Kommunikation, sowie Sprach-
Kommunikation - imitiert die Funktion eines Telefons. Inter - Programm
Sprachkommunikation ist in der Regel kostenlos. Sie kénnen auch Handys
und Festnetz anrufen.

Elektronische Post schon langer als das Internet. Beginnend mit IT-
Postfach in den 1960er Jahren, aber ihr Potenzial nicht realisiert wurde, bis
das Internet zuganglich gemacht Wohnungen und Biros. Kurzmitteilungen,
die einst mit der Post versendet werden kénnen jetzt in einer Angelegenheit
von Sekunden empfangen werden. Instant Messaging ist auch eine
Revolution, die mit dem Internet angekommen. Programme wie Yahoo
Messenger und MSN Messenger, damit die Menschen (ber Typisierung in
Echtzeit plaudern mit jedem, der die verfiigbare Software heruntergeladen
zu seinem Computer hat.

AuRerhalb der Kommunikation, ist das Internet eine riesige Wildnis
von Informationen. Wenn Sie es sich vorstellen kénnen, sind die Chancen,
es ist irgendwo online. Damit wird das Internet in eine virtuelle Bibliothek,
die im Grunde ohne Ende. Es gibt eine Kehrseite dieser Medaille ist jedoch,
wie die einfache Verdffentlichung von Inhalten schafft viele falsche und
irrefihrende Informationen.

2.1.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

QdopmanbHi BH3HAYEHHSI aNTOPUTMY 3'IBWIHCS B TPUAMSITHAX-
copokoBux pokax 20 cromitrsa. OmHUM 13 mepmmx Oyiao BU3HAUCHHS


http://uk.wikipedia.org/wiki/20_%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D1%82%D1%8F
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aHriiceKoro MaremaTvka AjaHa Tropunra, skuii y 1936 pormi ommcas
CXeMy TINOTeTHYHOI MallnHU. BiH 3amporoHyBaB Ha3WBaTH alrOPUTMaMU
BCe, 1[0 BMi€ poOUTH Taka MamuHa. [Ipu 1[bOMY BH3HAUEHHI, SKIIO MIOCH
He MOke OyTH 3p00JIeHO MaInHOW TIOpUHTa, e BXKE HE aJlTOPUTM.

OcHOBHA i7es, IO JISKUTh B OCHOBI MamvHU TiopuHTa, qy’Ke MPOCTa.
Mammna Tropunra — 1e aOCTpakTHa MalldHa, IO MPALIOE 31 CTPIUKOIO,
AKa CKIIAJAETHCS 13 OKPEMHX KOMIPOK, B SIKMX 3alICaHO CUMBOJIM. MaminHa
TaKOX Ma€ TONIBKY JUIS 3allUCy Ta YUTAHHS CHMBOJIB 13 KOMIPOK 1 sIKa
MOXE PyXaTHCh B3JOBXK CTpiukd. Ha KOXHOMY Kpolli MalldHa 3YUTYE
CHMBOJI 13 KOMIPKH, Ha SIKy BKa3ye rojiiBka. Ha ocHOBI 3UuMTaHOTO CUMBOIY
Ta BHYTPIIIHKOTO CTaHy, POOUTHCS HACTYIHUIA KpokK. [Ipu 1iboMy, MammHa
MOXX€ 3MIHHUTH CBiif CTaH, 3amUcaTH IHIIMA CHUMBOJ B KOMIPKY a0o
NepecyHyTH T'OJIBKY Ha OIHY KOMIpKY JiBOpyd abo mpaBopyY.

Das Speicherband —crpiuka mmst 30epiranns indopmarii; derLese-
Schreib-Kopf — roniBka mist 3anucy ta YuTaHHSA CHMBOJIIB

2.2 Lektion

2.2.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Zahlensysteme werden zur Darstellung von Zahlen verwendet. Die
Zahlen werden dabei nach bestimmten Regeln als Folge von Ziffern bzw.
Zeichen dargestellt. Die uns bekanntesten Zahlensysteme sind das
Dezimalsystem (Zehnersystem), das Dualsystem (Zweiersystem) und das
Hexadezimalsytem  (Sechzehnersystem). Es gibt noch  weitere
Zahlensysteme, die aber in der Digitaltechnik und Computertechnik keine
grol3e Rolle spielen.

Jedes Zahlensystem besteht aus Nennwerten. Die Anzahl der
Nennwerte ergibt sich aus der Basis. Der grofite Nennwert entspricht der
Basis minus (-) 1. Wird der grofite Nennwert Uberschritten, entsteht aus
dem Ubertrag der nachst hohere Stellenwert.

Das dezimale Zahlensystem kennzeichnet die Verwendung von
zehn verschiedenen Ziffern innerhalb eines Stellenwertsystems. Eine Stelle
kann jeweils einen Wert von 0 bis 9 annehmen. Damit war erstmals ein
einfaches und schnelles Rechnen mdglich.

Die Grundlagen des Dezimalsystems sind aus der Tatsache
hervorgegangen, dass wir Menschen jeweils 10 Finger und 10 Zehen haben.
Da ist es naheliegend, dass wir auf der Basis von 10 rechnen. So beruhen


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%8E%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B3_%D0%90%D0%BB%D0%B0%D0%BD_%D0%9C%D0%B0%D1%82%D1%96%D1%81%D0%BE%D0%BD
http://uk.wikipedia.org/wiki/1936
http://de.wikipedia.org/wiki/Speicherband_%28Datentr%C3%A4ger%29
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viele Zahlensysteme auf einer natrlichen Gliederung, die sich durch die
funf Finger einer Hand, die 10 Finger beider Hénde oder die sogar
insgesamt 20 aus Finger und Zehen ergeben.

Bei den wvon uns verwendeten Zahlen fir das dezimale
Zahlensystem handelt es sich um arabische Ziffern indischen Ursprungs.
Sie sind im Laufe der Jahrhunderte (ber Sudostasien und das unter
arabischem Einfluss stehende Spanien nach Europa gekommen.

GroRe Binarzahlen haben den Nachteil, dass sie sehr
unubersichtlich sind.
Um dem Abhilfe zu schaffen hat man das Hexadezimalsystem eingefihrt.
Dabei werden 4 Bit einer Dualzahl durch ein hexadezimales Zeichen
ersetzt.

Da eine 4-Bit Dualzahl 16 Zustande annehmen kann, wir aber nur 10
dezimale Zahlen kennen, hat man dem hexadezimalen Zahlensystem 6
Buchstaben hinzugefugt.

In der Computertechnik ist das duale Zahlensystem mafRgeblich.
Manchmal wird aber auch das Hexadezimalsystem verwendet. In der Regel
zur Ubersichtlicheren Darstellung von groRen dualen Zahlen. So werden
lange Bitfolgen zu je 4 Bit gruppiert und in eine hexadezimale Zahl
umgerechnet. Auf diese Weise entsteht aus einer langen Folge von 1 und 0
eine kirzere hexadezimale Zahl. Zur leichteren Lesbarkeit gruppiert man
hexadezimale Zahlen dann nochmal in 2er oder 4er Gruppen.

Hexadezimale Zahlen oder die hexadezimale Darstellung ist also
eine andere Form der Darstellung von Bitfolgen. Das Hexadezimalsystem
oder Sechzehnersystem dient zur (bersichtlicheren und kompakteren
Darstellung von langen Bitfolgen. AuRerdem wird es bei der Assembler-
Programmierung fir die Adressierung von I/O- und Speicher-Bausteinen
verwendet.

2.2.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Hi6x (aurt. nibble, nybble a6o nyble) — dotupu-6itHe yrBOpeHHS
abo momoBuHA OKTeTy. OCKINBKM HION MICTUTH 4 OiTH, BIH MOXE MICTHTH
urictHaauATh  (24)  MOXIJIMBHX — 3HAYCHb 1 BIJATNOBIAaTH  OJHOMY
IIICTHAISITKOBOMY YHCITY.

OpHe 3 mepmMX BiIOMUX BHKOPHUCTAaHb TepMiHa «Hibm» BigOymoch
1977 B Citibank, sikuii cTBOPUB CTaHAAPT IS TPaH3aAKUIHHUX TOBiAOMIICHD
MK OaHkomMaramMu Ta iH(OpMaUiiHUM UEHTPOM, B SKOMYy HiON OyB
OCHOBHOIO OJJUHMIICIO JJAHUX.


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D1%82%D0%B5%D1%82_%28%D1%96%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0%29
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BD%D0%B0%D0%B4%D1%86%D1%8F%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D1%82
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[ToBHUI GalT (OKTET) MPEACTABISETHCS ABOMA ITICTHANISITKOBUMHU
YUCIaMH; OTXKe, 3a3BHUail 0alT MOKHA TPEICTAaBUTH SK Tapy HIOmiB. Y
HapuHi KOMIT'IOTEPHUX MEpeX 1 TeJICKOMYHIKaliii HiOJM YacTO Ha3WMBAIOTh
HamiBokTeToM. [HOA1 Habip Bcix 256 3HadeHp OaliTa 300paKyIOTh y BHIIISI
Tabmuil 16*16, 3 gKOi JIErko BHUIHO IIICTHAAISATKOBI KOAU IJIS KOXKHOI'O
3HAYCHHSI.

2.3 Lektion

2.3.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Die Harvard-Architektur trennt Daten und Code. Es gibt zwei
Datenbusse und sehr oft auch zwei Adressbuse. Die Vorteile: Wéhrend ein
Befehl dekodiert wurde kdnnen die Daten eingeladen werden, wéhrend der
néchste Befehl geholt wird kdnnen die Ergebnisse geschrieben werden. Die
Trennung beider Bereiche macht es einfacher die Geschwindigkeit zu
steigern, da die Verarbeitung der Daten auf dem Speicher (ein Teil der
Programmausfiihrung) parallelisierbar ist. Sie wurde nach dem Rechner
Harvard Mark | benannt, der 1944 entworfen wurde.

Die Trennung hat dann Vorteile, wenn bekannt ist, wie groR3 der
Datenbereich ist. Prozessoren mit der Harvard-Architektur sind daher oft
eingesetzt flr Steuerungsaufgaben, Prozessdatenverarbeitung, Embedded
Controller weniger als universelle Prozessoren fur jede Aufgabe. Sehr oft
waren bei friheren Harvard Architekturen die beiden Bereiche
unterschiedlich groR und auch in unterschiedlichen Technologien gefertigt.
Der Datenbereich ist dann relativ klein und in RAM-Chips gefertigt und der
Programmteil sehr grof und ein preiswerter, nicht flichtiger
Festwertspeicher z.B. ROM's oder EEPROMs. Selbst wenn die gleiche
Technologie verwendet wird konnen unterschiedlich schnelle Chips zum
Einsatz kommen. z.B, langsame Chips fiir den groRen Befehlsspeicher und
schnelle Chips flr den kleinen Datenspeicher auf den aber sehr héufig
zugegriffen wird.

Das verhindert auch das Software das Programm verédndert.
Sicherheitsprobleme die heute bei komplexen Betriebssystemen gegeben
sind, entstenen dadurch das Code und Daten nicht getrennt sind.
Programmcode kann anderen Programmcode Uberscheiben
(selbstmodifizierender Code) - das kann dadurch verhindert werden, das bei
der Harvard Architektur der Programmcode in einem unverénderlichen
Speicher steckt. Vom Problem, dass Daten sogar Code Uberschreiben
(sogenannte Buffer-Overflows) ganz zu schweigen, die sind prinzipbedingt


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D1%83%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97

19

bei der Harvard Architektur nicht moglich, da im Datenbereich kein Code
stehen kann.

Die Trennung hat dann Vorteile, wenn bekannt ist, wie groR der
Datenbereich ist. Prozessoren mit der Harvard-Architektur sind daher oft
eingesetzt flr Steuerungsaufgaben, Prozessdatenverarbeitung, Embedded
Controller weniger als universelle Prozessoren fur jede Aufgabe. Sehr oft
waren bei friheren Harvard Architekturen die beiden Bereiche
unterschiedlich groR und auch in unterschiedlichen Technologien gefertigt.
Der Datenbereich ist dann relativ klein und in RAM-Chips gefertigt und der
Programmteil sehr gro und ein preiswerter, nicht flichtiger
Festwertspeicher z.B. ROM's oder EEPROMs. Selbst wenn die gleiche
Technologie verwendet wird kdnnen unterschiedlich schnelle Chips zum
Einsatz kommen. z.B, langsame Chips fiir den groRen Befehlsspeicher und
schnelle Chips fir den kleinen Datenspeicher auf den aber sehr haufig
zugegriffen wird.

2.3.1 Ubersetzen Sie ins Deutsch

['apBap/cbka apXiTeKTypa — apXiTeKTypa 00UMCIIOBAIbHUX MaIIUH,
TOJIOBHOIO BIJIMIHHICTIO SKOT € Te, IO JaHi Ta ornepaTopu (aJropurm)
30epiraroThcsi okpemo. Taka CTpyKTypa Mae OJHY BaXKIUBY IepeBary
Haj (HOH-HEHMAaHIBCHKOIO apXiTEKTYpOIO: JIaHi MO)KHA 3aBaHTAXKyBaTH IS
00poOKHM 3 3amaM'sITOBYBAJIBHOTO TMPHUCTPOIO OJHOYACHO 3 KOMaHAaMu. B
(doH-HEeHMaHIBCBKIH  apxiTeKTypi s 3B’S3Ky ONepaiidfHoro  Ta
KepyBaJILHOTO TPUCTPOIB BUKOPUCTOBYETHCS OJHA IITMHA, TOMY HEOOXiTHO
CIIOYAaTKy 3aBAHTAXUTHU B IIPOLECOP KOMaHAY, a BXKC l'IOTiM, 3BCPHYBIIUCH
0 Ti# K€ IIKHI 33 aJIpecolo, KA BKa3aHa B KOMaH/I — 3aBaHTa)KUTH JaHi.
HasBHicTh B rapBapiChKiii apxiTeKTypi HBOX HE3aJECKHHUX IiJCHCTEM
mam’sITi 3 OKpEMHMHU MIMHAMH [JO3BOJIAI€E BCCTHU MHPOLCC 3aBAHTAXKCHHS
KOMaH 1 JaHUX MPAKTUYHO IapaJICIbHO.

'oIOBHUM HEJONIKOM TapBapJChKOi apXiTEeKTypu € TOpiBHSHA 3
(hoH-HENIMaHIBCHKOIO CKJIATHICTh peamizamii. AmKe Isi KOXHOTO 3
3armaM’ITOBYIOUMX MPHUCTPOIiB HEOOXIAHWN CBii KOHTpPOJIEpP i CBOS IWHA,
o 31 30LIBIICHHSAM PO3PSIHOCTI NIPU3BOAUTh JO 3POCTAaHHS KiJIBKOCTI
3'€¢IHaHh Yy CHCTEMi, 1 II¢ HETaTUBHO BIUIMBAE SK Ha CKIAIHICTh
MIPOEKTYBaHHS, TaK 1 Ha IIBUAKO/IIIO.

2.4 Lektion

2.4.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Es gibt von den Hauptplatinen verschiedene Typen mit
verschiedenen Schnittstellen. Diese Schnittstellen gelten nicht nur fur


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D0%BC%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D1%8E%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D1%84%D0%BE%D0%BD_%D0%9D%D0%B5%D0%B9%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B9&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D0%BE%D0%BD_%D0%BD%D0%B5%D0%B9%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D0%BE%D0%BD_%D0%BD%D0%B5%D0%B9%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D1%88%D0%B8%D0%BD%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%80%D1%8F%D0%B4%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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Festplatten, sondern auch fir CD-ROM-, DVD-ROM-Laufwerke und CD-
Brenner. Uber diese Schnittstellen werden die Laufwerke gesteuert, sodass
ohne diese die Laufwerke keine Daten an den Rechner (bertragen kdnnen.

Eine Hauptplatine, gibt es in mehreren verschiedenen
Ausfihrungen. Die Vorraussetzung flr einen solchen Siegeszug von "IBM-
Kompatiblen" war der weitgehend standardisierte, modulare Aufbau. Dazu
gehorten unter anderem auch die Hauptplatine und deren Dimensionierung.

Die Hauptplatinen haben eine bestimmte GroRe. Diese war friiher
12x14 Zoll, heute sind sie meistens 9x12 Zoll. Die Gr6Ren variieren leicht,
sodass es auch Platinen mit 8x13 und 9x13 Zoll geben kann. Diese
bezeichnet man dann als LPM- und LPX-Format. Zusatzlich besitzen diese
einen 1/0O-Bereich, welcher an der Stirnseite liegen und direkt von auRen
erreichbar ist. Auf diesen Platinen sind die Grafik- und Sound-Hardware oft
schon verfiigbar. Im Gegensatz zu den normalen Mainboards sind die
Steckplatze dort als sogenannte Riser-Cards vorzufinden.

Modernere Hauptplatinen sind haben jedoch eine GroRe zwischen
8x10 und 9x13,6 Zoll. Man nennt diese Platinen NLX-Mainboards. Diese
haben ebenfalls einen 1/0O-Bereich. Auch ist dieses Board leichter, auf
Schienen angebracht. Die ganze Platine, bzw. die Steckplatze sind genormt,
d.h., Steckplatze fiir PCl, AGP, RAM und CPU haben ihren festen Platz auf
der Hauptplatine.

Einer der neusten Typen ist die ATX- Hauptplatine. Der
wesentlichste Unterschied zu den Vorgangern besteht darin, dass die
Hauptplatine um 90° gedreht im Gehéause steckt. Das hat mehrere positive
Auswirkungen. Die CPU liegt nun nah am Netzteil, besitzt einen
verpolungsicheren Stecker, einer optionalen 3,3 V(olt)-Unterstitzung, einer
Stand-By-Schaltung und einem seitlich angebrachten Lifter.

Aulerdem soll es einen von auBen zuganglichen 1/0-Bereich geben.
Auch die Festplatten (Massenspeicher) haben nun einen festen Platz (in der
Front unter den CD-/DVD-Laufwerken), was eine Verkirzung der
Kabelwege erbringt.
Der einzige Nachteil: Die neuen Hauptplatinen lassen sich leider nicht in
alteren Gehdusen unterbringen, denn der nicht vorhandene 1/O-Durchbruch
lasst das nicht zu!

2.4.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Yincér - me Habip MIKpocXeM Yy CKJIaji I[epPCOHAIBLHOTO
KOMITIOTEPA, 10 KEPYIOTh HOTO IEHTPAIbEHUM IPOIIECOPOM, OTIEPATHBHOIO
MaM'sITTI0 1 TIOCTIHHUM 3amaM'ATOBYIOUMM TPUCTPOEM, KeII-TIaM STTIO,


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81%D0%BE%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%83%D1%8E%D1%87%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B9
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B5%D1%88-%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
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CHCTEeMHHMH IIMHAMHU i iHTepdelicaMu mepenadi JaHUX, a TAKOXK HU3KOIO
nepudepiitHux TIPUCTPOIB. Posmimyetbes Ha MaTepPUHCHKIH
TUIaTiIepCOHATLHOTO KOMIT'TOTEpa.

UYinceT KOHCTPYKTHBHO NPUB'S3aHUN IOTUNY mpoueccopa. Bin
3a3BUYal, CKIAAEThCS 3 JEKUIBKOX CIICMiali30BAHUX IHTETPAIBHUX
MikpocxeM. [lo mosiBu 4inceTiB iX QyHKIIIT BUKOHYBaIH HAOOPH MIKPOCXEM,
IO CKJIajanucs 3 0araTboX KOHTPOJIEPIB CEPEAHbOrO CTYIMEHs iHTerparii.
BukopucTaHHsl diniceTy JO3BOJISIE CIPOCTHTH KOHCTPYKINIO 1 3MEHIIHUTH
BapTICTh MATEPHUHCHKUX TUIAT.

Uincer  MaTepHMHCHKOI  IUIaTH  BHU3HA4Ya€  BCi  OCHOBHI
XapaKkTepUCTUKH HACTUIBHUX KOMITIOTEpPIB: Bl CHHMCKY CYMICHHX
nporiecopiB 1 TUMIB mam'sti 0 KinbkocTi USB-iaTepdeiicis.

Yincer cKkIamaerbcsi 3 2-X OCHOBHHX MIKPOCXEM: KOHTPOJEp-
koHIeHTpaTop nam'sati (IliBHiuHMIA MicT), mo 3a0e3neuye B3aemomiro LI1 3
naMm'aTTIO 1 BifeoajantepoM Ta KOHTPOJEP-KOHIEHTPATOp BBOJY-
BuBony (IliBnennuit mict), mo 3ade3neuye B3aemoiro Mixk LT i mopiBHSHO
NOBIJILHOIO epudepiero: xopcTKUM auckom, ciotamu PCI, USB Tommo.

2.5 Lektion
2.5.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch
Das Taktraten bei Prozessoren

Das immer schnellere Taktraten bei Prozessoren auch Nachteile
bringen, das haben die Prozessor-Hersteller schnell erkannt. Probleme
macht vor allem die Warmeentwicklung, die durch die Leckstréme in den
kleinen Transistor-Strukturen und durch hohe Taktraten verursacht werden.
Herkommliche Kiihlmanahmen mit dicken Kuhlkdrpern und schnell
drehenden Liiftern bleiben wirkungslos. Die Computer werden dadurch nur
noch lauter.

Anstatt die Taktrate weiter zu steigern, ist man auf die Mehrkern-
Technik ausgewichen, die in einem Prozessor mehrere Kerne
zusammenschaltet. Das bedeutet, moderne Prozessoren haben nicht nur eine
Recheneinheit, sondern mehrere. Es kénnte sein, dass irgendwann fir jede
laufende Anwendung oder Prozess ein eigener Prozessorkern, also eine
Recheneinheit zur Verfligung steht. Allerdings bringt dieses Potential nur
etwas, wenn mehrere laufende Anwendungen mehrere Prozessorkerne
gleichzeitig beschéftigen konnen. Es braucht also Software, die das ganze
koordiniert und eine Hardware, die das unterstiitzt. Dazu gehért das


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%84%D0%B5%D0%B9%D1%81
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%84%D0%B5%D1%80%D1%96%D1%8F&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%85%D0%B5%D0%BC%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%85%D0%B5%D0%BC%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BA%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%85%D0%B5%D0%BC%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D1%80_%D0%9F%D0%9A
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Verteilen der Berechnungen auf mehrere Prozessorkerne. Man nennt das
auch die "Automatische Parallelisierung".

Doch typische Anwendungen, durch die parallele Rechenleistung
gefordert wird, gibt es fir den Desktop-Computer nicht. Die meisten
Desktop-Anwendungen brauchen in der Regel keine parallelisierte
Rechenleistung Uber einen langeren Zeitraum. Nur manchmal hat man das
Geflhl, dass ein Mehrkern-Prozessor eine Geschwindigkeitssteigerung
hervorruft. Die ist darauf zuriick zu fiihren, dass mehrere Programme
tatsachlich parallel laufen konnen. Im Optimalfall nutzen mehrere
leistungshungrige Anwendungen unterschiedliche Prozessorkerne. Zum
Beispiel im Hintergrund (Dienste) oder Vordergrund laufende Programme.
Durch mehrere Prozessorkerne entsteht eine Art Leistungsreserve, durch die
Anwendungen Eingaben immer bereitwillig entgegennehmen, auch wenn
im Hintergrund irgendwelche Prozesse Rechenleistung verbrauchen.
Prozessoren mit mehr als zwei Kernen haben es jedoch schwer sich bei der
normalen Nutzung zu beweisen. Denn mehr als zwei Kerne bedarf
Anwendungen, die ihre Berechnungen selber auf mehrere Prozessorkerne
verteilen konnen. Wéhrend ein Zweikern-Prozessor noch durch das
Betriebssystem bedient wird, bedarf es bei mehr als zwei Kernen die
Unterstitzung durch die Anwendungen.
Die Vorteile der ersten Zweikern-Prozessoren waren ein geringerer Takt
und weniger Energieverbrauch pro Kern und somit weniger Aufwand beim
Kihlen. Das hei8t, weniger Stromverbrauch bei gleichzeitiger
Leistungssteigerung.

In  Mehrkern-Systemen werden viele Aufgaben in Threads
aufgeteilt. Diese Threads werden parallel von mehreren Prozessorkernen
abgearbeitet. Dazu muissen das Betriebssystem und die Programme
"threaded"- oder "multi-threaded"-fahig sein. Mit Hyper-Threading hat Intel
die Software-Branche schon friih zur Realisierung von Multi-Threading-
Anwendungen motiviert.
Auch wenn durch die wachsende Verbreitung von Computern mit Multi-
Core-Prozessoren  Multi-Threading-Anwendungen  attraktiver  werden,
andert sich die Software nur sehr langsam. Das Problem: Multi-Threading-
Anwendungen sind sehr viel komplizierter in der Programmierung. Dazu
kommen neue und ungewohnte Fehlerquellen hinzu.

Die Parallelisierung von Software stellt die Programmierer vor eine
grolRe Herausforderung. Erschwerend kommt hinzu, dass die meisten
Anwendungen keiner Parallelisierung bedurfen. Vor allem dann, wenn sie
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die meiste Zeit sowieso auf Nutzereingaben warten. Typische
Anwendungen, die durch Parallelisierung deutliche Vorteile haben, sind
Texterkennung (OCR), Bildbearbeitung und Videoverarbeitung.

Wenn Mehrkern-Prozessoren fir viele Anwendungen keinen
wirklichen Vorteil bringen, werden die Programmierer eher auf die
Nutzung von Multi-Threading verzichten. Billige Software nutzt in der
Regel kein Multi-Threading. Und auch wenn ein Programm Multi-
Threading verwendet, bedeutet das nicht, dass es das mit allen Funktionen
tut.

Zwei oder mehr Prozessorkerne in einem Prozessor unterzubringen
ist in etwa so, wie in ein Auto mehrere Motoren einzubauen. Ob das Sinn
macht, h&ngt eben stark von der Nutzung und Anwendung ab. Wer nur in
der Stadt herum fahrt wird nie die Leistung von zwei Motoren brauchen.
Doch Intel und AMD propagieren unaufhérlich den Wechsel zur
parallelisierbaren Programmierung. Denn beide sind nicht in der Lage die
Taktrate ihrer Prozessoren auf ber 4 GHz zu erhdhen. Und die Software-
Entwickler werden diese Entwicklung mitgehen, wenn sie mit lhren
Programmen keine Geschwindigkeitsprobleme bekommen wollen.

2.5.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Ha BiIMiHY BiJ[ YHiBepCcaTbHIX ICHYIOTb TaK0X
CrieIfiani3oBaHi IpoIiecopy, sKi TpU3HAYeHI IS PO3B'A3yBaHHS 3a7ad
IIEBHOTOTHUILY. Bouu BHUKOPHUCTOBYIOTBCS K CHiBHpouecopI/I, 110
JOIIOBHKOIOTH OCHOBHI nponecopu, Ta BHUKOHYIOTH POJIb aKcenepaTopiB.
Konu ocHoBHMI mpouecop oAepkKye KOMaHIy, IO HE BXOJUTh B HOro
poOouwii HaGip, BiH mepeaae KepyBaHHs CHIBIPOLIECOPY AJIs il BAKOHAHHS.
Hanpuknan, y Tux BuUmagkax, KOJIM Ha KOMIT'IOTepi Tpeba BHKOHYBaTH
OaraTo MaTeMaTHYHUX OOYHCIICHb, OakaHO MO0 MaTeMaTHYHI Omeparlii HaJ
MIACHUMH ~ 4YHCIaMH  TIATPUMYBAIHCH  amapaTHO, TOOTO  caMHM
MIKpOTpoIecopoM. AJie OULIBIIICT, MIKPONPOILECOPIB CTApOi MOJCHI He
3a0e3rnedye Taky MiATPUMKY, TOMY JIOTIYHIUM OyJ0 O CTBOPEHHS JUIS I[HOTO
CIEIiaTbHOTO MTPUCTPOIO0 — MATEMATHIHOTO CITiBITPOIECOpA.

MaTteMaTUYHUIA CITIBIIPOIIECOP, SIKUM 1HKOJW Ie Ha3UBalOTh
apuMEeTUYHMM  CIIBIOPOIECOPOM,  sBJIsiEe  cOOOK  Cremiaii3oBaHy
IHTETpaIbHy CXeMYy, SIKa MPAIOE Y B3aEMOJII 3 IEHTPAILHUM MPOIECOPOM.
Ls Mikpocxema mpu3HAYeHAa TUIBKKM JUII OJHOTO — BUKOHAHHS
MaTeMaTHYHHUX onepaniii. [HTyITHBHO 3po3yMino, MO Ui PO3B'A3yBaHHS
OHUX 33Jad MOKHA OOIWTHCH 03 MaTeMaTHYHOTO CITiBIIpOIlecopa, a s
PO3B'sI3yBaHHS iHITUX HOTO BiJICYTHICT Oy/ie Ayke HeOakaHa.
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2.6 Lektion

2.6.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Programmiersprache

Die Sprache, die der Prozessor verwendet, heil3t Maschinensprache.
Es handelt sich um die Daten, wie sie beim Prozessor ankommen, die aus
einer Folge von 0 und 1 bestehen (binére Daten).

Maschinensprache ist fur den Menschen nicht verstandlich, daher
wurden Zwischensprachen, die vom Menschen verstanden werden kénnen,
entwickelt. Der Code, der in dieser Sprache geschrieben ist, wird in
Maschinensprache umgeformt, damit er vom Prozessor genutzt werden
kann.

Der Assembler war die erste verwendete Programmiersprache. Er
ahnelt der Maschinensprach sehr, ist aber dennoch fiir Entwickler
verstandlich. Allerdings ist eine solche Sprache der Maschinensprach so
ahnlich, dass sie stark vom verwendeten Prozessortyp abhdngt (jeder
Prozessortyp hatte seine eigene Maschinensprache). Daher kann ein
Programm, das auf einem Rechner entwickelt wurde, nicht auf einen
Rechner  eines anderen  Typs Ubertragen werden.  Der  Begriff
« Ubertragbarkeit » beschreibt, ob ein Computerprogramm dafiir geeignet
ist, auf Rechnern verschiedenen Typs verwendet zu werden. Um ein in
Assembler geschriebenes Computerprogramm auf einer anderen Art von
Rechner zu verwenden, ist es manchmal nétig, das Programm komplett neu
zu schreiben.

Eine Programmiersprache hat daher einige Vorteile: leichter
verstandlich als Maschinensprache, ermdglicht eine héhere Ubertragbarkeit,
also eine leichtere Anpassungsfahigkeit auf verschiedenartigen Rechnern.

Man unterscheidet zwei wichtige Programmiersprachtypen, je
nachdem, wie die Befehle bearbeitet werden: imperative Sprachen und
funktionale Sprachen.

Eine imperative Sprache organisiert das Programm durch eine Serie
an Befehlen, in Blocks gruppiert, die konditionale Spriinge enthalten, die
die Ruckkehr zu einem Instruktionsblock bei erfillter Kondition ermdglicht
wird. Historisch gesehen handelt es sich um die ersten Sprachen, auch wenn
viele moderne Sprachen dieses Funktionsprinzip heute noch nutzen.
Strukturierte imperative Sprachen sind jedoch nur wenig flexibel, wegen
der sequenziellen Anordnung der Instruktionen.

Eine funktionale Sprache (manchmal
als Prozeduralsprache bezeichnet) ist eine Sprache, in der das Programm


http://de.kioskea.net/contents/pc/cpu.php3
http://de.kioskea.net/contents/base/binaire.php3
http://de.kioskea.net/contents/asm/assembleur.php3
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durch Funktionen erzeugt wird, die einen neuen Zustand ausgibt und die
Ergebnisse anderer Funktionen als Eingabe nimmt. Bezieht die Funktion
sich auf sich selbst, spricht man von Rekursivitat.

2.6.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

CmiBnporiecop HE € TOBHOIIHHUM IIPOIIECOPOM, TaK SK HE BMi€
BHKOHYBAaTH OaraThoxX omepamniii (Hampukiaam, He BMi€ IpalfoBaTH 3
MPOrpaMoro 1 OOYUCITIOBATH aJPECH MaM'sITi), BIH € BCHOT'O JIUILE TOJaTKOM
JI0 LIEHTPAJIBHOTO TIpOoIecopa.

Onna 31 cXeM B3aeMO/Iii IEHTPATBFHOTO MPOoIlecopa 1 CIiBIpoIiecopa
peani30BaHa HAaCTYIHUM YHUHOM: CHiBHpO]_[eCOp Hi,[[KJ'IIO‘lGHI/IfI J0 IIHWH
HCHTPAJIBHOI'0 Imponecopa, a TakoK Mae ,[[eKiJ'IBKa CHGLIiaJ'IBHI/IX CUTHAJIIB
JUISE CHHXPOHI3alii MmporecopiB Mk coboro. YacTuHa KOMaHIHHUX KOJIIB
HEHTPAJIBHOI'O IMpoLecopa 3apC3€pBOBaHa I cniBnpouecopa, BIH CTE€XKHTH
3a TIOTOKOM KOMaHjI, irHOpYIouH iHII KomaHu. LleHTpanbHuii mporecop,
HaBMAaKW, ITHOPYE KOMaHIW CHIiBOPOIECOPa, 3alMalOYHCh  TiJIbKH
OOYMCIICHHSIM aJpecH B MaM'aTi, SKIIO KOMaHIa MPHIyCKae a0 Hel
3BepHEHHS. LleHTpansHuii npouecop poOUTs HKKI (GPIKTHUBHOTO 3YMTYBaHHS,
JIO3BOJIIEOYM COMPOLIECOPY 3YUTATH aJpecy 3 aJpecHol MMUHU. Ko

COIPOILICCOPY HEOOXIMTHO MOJATKOBE 3BEPHEHHS JIO Mam'siTi (U1 YMTaHHS
abo 3aIucy p63YJ'ILTaT1B) BIH BUKOHY€ Horo UCpe3 3aXOIJICHHS HIWHU.

IMicnsa OTpUMAaHHA KOMAaHIU 1 H606X1)_IHI/IX JaHUX CHlBHpOLI@COp
nmouMHae 11 BUKOHaHHA. [lOkM CIIBIPOILIECOP BHUKOHYE KOMaHIY,
LEHTPaJbHUA TPOIECOpP BHKOHYE Tporpamy Jaili, MapaieiabHo 3
00YNCIIEHHIMA cniBnpouecopa. HKH_IO HAaCTyllHAa KOMaHJa TaKOX €
KOMaHJIOK CIHIBIPOIIECOpa, MPOILECOP 3YIMHHSETHCS 1 YCKAE 3aBEPIICHHS
BUKOHAHHS CITIBIPOIIECOPOM IONEPEIHBOT KOMaHIH.

2.7 Lektion

2.7.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Flash-Speicher

Flash-Speicher kombiniert die Vorteile von Halbleiterspeicher und
Festplatten. Wie jeder andere Halbleiterspeicher kommt Flash-Speicher
ohne bewegliche Teile aus. Und die Daten bleiben wie bei einer Festplatte
auch nach dem Abschalten der Energieversorgung erhalten.

Der Flash-Speicher hat sich aus dem EEPROM (Electrical Erasable
and Programmable Read-Only Memory) entwickelt. Beim Flash-Speicher
ist die Speicherung von Daten funktionell identisch wie beim EEPROM.
Die Daten werden allerdings blockweise in Datenblécken zu 64, 128, 256,
1024, ... Byte zugleich gelesen, geschrieben und geldscht.
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Computer, deren Speicher rein auf Flash-Speicher basieren, sind
der Traum eines jeden Software-Entwicklers und Anwenders. Der
Computer misste nie mehr minutenlang beim Starten booten, sondern wére
innerhalb weniger Sekunden sofort betriebsbereit. Genauso schnell ware er
auch ausgeschaltet. Und beim néchsten Start waren die gleichen
Programme und Dateien geladen, wie vor dem Ausschalten.

Die Speicherzelle eines Flash-Speichers ist dem Feldeffekttransistor
sehr dhnlich. Im Gate ist jedoch eine Ladungsfalle enthalten, die Floating
Gate genannt wird. Es handelt sich um eine elektrisch isolierte
Halbleiterschicht. Das Floating Gate speichert die Ladung wie ein
Kondensator. Es ist gegen die Anschliisse Drain, Source und Control Gate
mit einer Oxidschicht isoliert. Die Oxidschicht verhindert das Abflieen der
Ladung. Im spannungslosen Zustand bleibt die Ladung Uber viele Jahre
erhalten. Beim Léschvorgang springt die Ladung in einem Blitz (Flash) auf
das Floating Gate Uber. Es wird aufgeladen. Der Stromfluss zwischen
Source und Drain wird abgeschniirt. Der Transistor befindet sich dann im
Null-Zustand. Zum Lesen der Speicherzelle wird Spannung an den
Transistor gelegt und der Strom, der zwischen Drain und Source flief3t,
gemessen. Ist das Floating Gate entladen, dann flief3t ein Strom zwischen
Source und Drain. Der Zustand des Transistors ist dann 1.

Vorteile von Flash-Speicher:

e die gespeicherten Daten bleiben auch bei fehlender
Versorgungsspannung erhalten. Auf eine Erhaltungsladung kann
verzichtet werden. Somit ist auch der Energieverbrauch und die
Warmeentwicklung geringer;

e wegen fehlender beweglicher Teile ist Flash gerduschlos,
unempfindlich gegen Erschiitterungen und magnetische Felder;

e im Vergleich zu Festplatten haben Flash-Speicher eine sehr kurze
Zugriffszeit. Lese- und Schreibgeschwindigkeit sind Uber den
gesamten Speicherbereich weitestgehend konstant;

e die erreichbare SpeichergroRe ist durch die einfache und
platzsparende Anordnung der Speicherzellen nach oben offen.

Nachteile von Flash-Speicher:
e begrenzte Schreib- bzw. Ldschvorgange;
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e Dbegrenzte Speicherkapazitét;
e hoher Preis

2.7.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Komm'torepna nam'site — vactuna EOM, ¢izuunuii npuctpiit abo
cepeioBUIle Uil 30epiraHHs JaHUX IMPOTIrOM TEeBHOro 4vacy. B ocHOBI
po0OTH 3amaM'TOBYIOUMX HPUCTPOIB MOXKE JISKATH OyIb-sIKUHA (i3naHui
edekr, mo 3abe3rneuye MPUBEIEHHS CUCTEMH JI0 ABOX a00 KUTBKOX CTIMKHX
CTaHiB. Y CydYacHiil KOMITIOTEpHIH TEXHIl[l YacTO BUKOPHUCTOBYIOTHCS
(i3uyHI BJACTUBOCTI HAMIBIPOBIAHMKIB, KOJIM MPOXO/DKEHHS CTPYMY uepe3
HaIiBIPOBITHUK 200 KOO BiZICYTHICTh TPAKTYETHCS SIK HASIBHICTD JIOT1YHUX
curHamie 0 abo 1. Criiiki cTaHW, 10 BU3HAYAIOTHCS HANPSIMKOM
HaMarHiueHOCTi, JIO3BOJSIOTh BUKOPUCTOBYBAaTH JUIsi 30epiraHHs JaHuX
pi3HOMaHITHI MarHiTHi Marepianu. HasBHicTh a0 BiACYTHICTH 3apsy B
KOHJICHCATOP1 TaKOXX MOXKe OyTH MOKJIaZeHa B OCHOBY CUCTEMH 30epiraHus
iHpopMartii.

Cuctema 30epiranHs iHpopmauii B cy4acHOMY UIH(POBOMY
KOMITIOTEpPI 3aCHOBAaHA Ha ABIMKOBIH CHCTEMi YHMCJIEHHS. YMCIa, TEKCTOBA
inpopmarlris, 300pakeHHs, 3BYK, BiZeo Ta iHII (OpPMH  JaHUX
MIPEICTABISIIOTRCS. Y  BUTJIAI  MOCHTIIOBHOCTEH OIiTOBHX psnkiB abo
OiHapHUX YKCelN, KOXKHE 3 SKUX CKIamaeThes 3i 3HaveHb 0 i 1. Lle mo3Bosse
KOMITIOTEPY JIETKO MAaHIIyJIOBAaTH HUMH 32 YMOBH JIOCTATHBOI €MHOCTI
cuctemu 30epiranHs. Hampuknan, s 30epiraHHs HEBEIHMKOI PO3IMOBii
JOCUTHh MaTd MPHUCTPiId MaM'siTi 3aralbHUM OOCSITOM BCHOTO JIMIIE OJU3BKO
8 minbitoniB 6iTiB (mpubm3HO 1 Merabaiir).

Jlo TemepilmHLOTO dYacy CTBOpPEHO 0Oe3llid  pi3HOMaHITHUX
NPUCTPOIB, MPU3HAYCHUX TSI 30epiranHs JaHuX, 0arato 3 sIKMX 3aCHOBaHO
Ha BHUKOPHUCTaHHI PI3HOMaHITHUX (Ii3UUHUX eQeKTiB. YHiBepcaJbHOTO
pillieHHS HE iCHY€, KOXKHE Ma€ Ti a0o iHIm Hemodiku. ToMy KOMITTIOTEepHI
CHCTEMH 3a3BHYaii MalOTh KUTbKa BHUOIB CHCTEM 30epiraHfs, OCHOBHI
BJIACTUBOCTI AKHX OOYMOBIIOIOTH IX BUKOPUCTAHHS 1 TPU3HAYCHHS.

2.8 Lektion

2.8.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Prozessor-Cache

Bei CPUs kann der Cache direkt im Prozessor integriert oder extern
auf der Hauptplatine (friher weiter verbreitet, heute eher untypisch)
platziert sein. Oftmals gibt es mehrere Ebenen, die aufeinander aufbauen.


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%9E%D0%9C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B0%D0%BD%D1%96
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9F%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B9_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%96&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D1%96%D0%B7%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%82&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D1%96%D0%B7%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%82&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%BF%D1%96%D0%B2%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%B3%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%B5%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B2%D1%83%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%B5%D0%BE
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%B9%D0%BE%D0%BD
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D0%B1%D0%B0%D0%B9%D1%82
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A4%D1%96%D0%B7%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D1%84%D0%B5%D0%BA%D1%82&action=edit&redlink=1
http://de.wikipedia.org/wiki/Hauptplatine
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Kleinere Level sind dabei typischerweise schneller, haben aber aus
Kostengriinden eine kleinere GroRe. Je nach Ort des Caches arbeitet dieser
mit unterschiedlichen Taktfrequenzen: Der L1 (Level 1, am né&chsten an der
CPU) ist fast immer direkt im Prozessor integriert und arbeitet daher mit
dem vollen Prozessortakt — also u. U. mehrere Gigahertz. Ein externer
Cache hingegen wird oftmals nur mit einigen hundert Megahertz getaktet.

Aktuelle Prozessoren besitzen tiberwiegend drei Cache-Level: L1,
L2 und L3. Géngige GrofRen fir L1-Caches sind 4 bis 256 KiB pro
Prozessorkern, der L2-Cache ist 64 KiB bis 512 KiB (meist ebenfalls pro
Kern), der L3-Cache 2 bis 32 MiB (fir alle Kerne gemeinsam). Bei
kostenglinstigeren Versionen wird mitunter der L3-Cache weggelassen oder
abgeschaltet, dafir ist der L2-Cache teilweise etwas vergroRert.
Prozessorcache als Extra-Chip auf dem Mainboard wird heute nicht mehr
gebaut, als Extra-Die im selben Chip-Gehéause nur noch selten.

In jedem Fall ist eine Protokollierung erforderlich, um die
Kohédrenz der Daten (z.B. zwischen Caches und Hauptspeicher)
sicherzustellen. Dazu dienen Flags, die einen Speicherbereich als ,,dirty*,
also gedndert, markieren (s. 0. bei Schreibstrategie). Das Problem verschérft
sich bei mehreren Cachelevels und mehreren Prozessoren oder
Prozessorkernen.

Moderne Prozessoren haben getrennte L1-Caches fiir Programme
und Daten (Lese- und Schreibcache), teilweise ist das auch noch beim L2
der Fall. Man spricht hier von einer Harvard-Cachearchitektur. Das hat den
Vorteil, dass man fir die unterschiedlichen Zugriffsmuster fiir das Laden
von Programmcode und Daten unterschiedliche Cachedesigns verbauen
kann. AuRerdem kann man bei getrennten Caches diese rdumlich besser zu
den jeweiligen Einheiten auf dem Prozessor-Die platzieren und damit die
kritischen Pfade beim Prozessorlayout verkiirzen. Des Weiteren kdénnen
Instruktionen und Daten gleichzeitig gelesen/geschrieben werden, wodurch
der Von-Neumann-Flaschenhals weiter  verringert werden kann. Ein
Nachteil ist, dassselbstmodifizierender Code nicht sehr gut auf modernen
Prozessoren lauft. Allerdings wird diese Technik aus Sicherheitsgriinden
sowie wegen der schlechten Uberpriifoarkeit heute ohnehin nur noch sehr
selten verwendet.

2.8.2Ubersetzen Sie ins Deutsch

Yci 3aBaaHHA, TOB'A3aHi 3 MEPEXOIUICHHSM 3aIlUTIB BiJI poIiecopa
Ha po0OOTy i3 MaM'ATTIO, BUPINIyEe YacTWHA amapaTypH KeIlly I Ha3BOIO
«KOHTpoJep Kemry». Jlpyra gacThHa amapaTypHl KeIly MICTHTh HEBEIHKY


http://de.wikipedia.org/wiki/Taktsignal
http://de.wikipedia.org/wiki/Gigahertz
http://de.wikipedia.org/wiki/Megahertz
http://de.wikipedia.org/wiki/Byte
http://de.wikipedia.org/wiki/Flag_(Informatik)
http://de.wikipedia.org/wiki/Cache%23Schreibstrategie
http://de.wikipedia.org/wiki/Harvard-Architektur
http://de.wikipedia.org/wiki/Von-Neumann-Architektur%23Von-Neumann-Flaschenhals
http://de.wikipedia.org/wiki/Selbstmodifizierender_Code
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81%D0%BE%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
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MIBUIKY POOOUyY IaM'sITh, 1€ 30epiracThCs KOIis KOMIpOK TOJIOBHOT Iam'sITi,
JI0 KX HEIIOAaBHO OYJIM 3BEPHEHHS, TOOTO Pe3yNbTaTH «HAHCBIKIIIAX)
3amuTiB Mpolecopa. BaxkimuBo, MmO BMICT KOMIpOK TOJIOBHOI IaM'sTi
KOMIIOETBCSI O MaM'siTi Kemly pa3oM 31 cBoiMu agpecamu. Came 1i
CKOITIOBaHI aIpeCcH 1 TO3BOJISAIOTH KOHTPOJIEPY KEITy MpUAMATH PIillIeHHS
PO  CIPOMOXKHICTE OypepHOi mmaM'siTi 3aJ0BOJIBHUTH KOHKPETHUI
MPOIECOPHU 3anuT Oe3 3alydeHHS a0 OOMiHYy TMOBUILHOI OCHOBHOI
TaM 'S Ti.

B okpemux OOYMCIIOBAIBHUX CHCTEMAax OJHOYACHO MOXKeE
BUKOPUCTOBYBAaTHCh  JEKUIbKA  KEIiB  Pi3HOro  (yHKUIOHAJIHHOTO
NpPU3HAYEHHS, B TOMY YHMCIIi:

e  Kelll JaHHUX - BUKOHYe Oydepusauii Beix 3amuTis mponecopa 1o Ol

e Kem KoMaHJ - 30epirae Harepen BUOpaHi KOMaHIU MPoIecopa, o
3 BEJIMKOIO IMOBIPHICTIO OyAyTh BUKOHAHI HACTYITHUMU;

e Oydep mBHUAKOI Hepeaapecallii - 3a0e3neuye 30epiraHHs eJIEMEHTIB
TaONMIb CErMEHTIB Ta CTOPIHOK JJISi TIEPETBOPEHHS (TPaHCIIAIIT)
BipTyanbHHX afpec B (izuuHi 6e3 3sepHeHHs 10 OIl.

2.9 Lektion
2.9.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Das ROM ist ein digitaler Festwertspeicher, in dem Daten dauerhaft
und unverdnderlich gespeichert werden. Die Herstellung von ROM-
Bausteinen ist relativ teuer. Sie lohnt sich nur bei Massenprodukten. Bei
Kleinserien werden EPROMSs verwendet.

ROMs werden vom Hersteller maskenprogrammiert. Ahnlich wie
bei einem Fotonegativ liegen die Daten in einer Maske und werden bei der
Produktion fest in der Halbleiterstruktur abgelegt. Die Daten kénnen weder
elektrisch  noch optisch geléscht oder verdndert werden. Bei
Spannungsausfall oder -abschaltung bleibt der Speicherinhalt erhalten.

Die Dioden stellen das High-Bit dar.
Es mussen Dioden zur Verbindung der Leitungen verwendet werden, weil
sonst Kurzschluss-Gefahr ~ durch die Pull-Down-Widerstande
besteht.Prinzip von ROM


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81%D0%BE%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%BF%27%D1%8E%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
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PROM - Programmable ROM

PROMs sind nur einmal programmierbar.
Jede Bit-Zelle besteht aus einer Diode und einer Schwachstelle. Die
Schwachstelle kann vom Anwender durch ein Programmier-Gerét zerstort
werden. Der Zustand bleibt dann fir immer bestehen.

EPROM - Erasable programmable ROM

Beim EPROM nutzt man die selbe Technik zum Programmieren,
wie bei den PROMs. Das EPROM benétigt bestimmte Spannungsimpulse
zum Programmieren. Daflir wird ein Zusatzgerdt, der EPROM-
Programmer, verwendet.
Die Eigenschaft von Halbleitern, dass beim Einfall bestimmter
Lichtwellenldngen (UV-Licht) Ladungsverschiebungen entstehen, macht
man sich beim Ldschen von Daten nutzbar. Deshalb beinhalten diese
Speicherbausteine ein Quarzglasfenster, durch das der Chip zum Lodschen
mit hartem UV-Licht bestrahlt wird. Das Léschen wird in einem Léschgerat
vorgenommen. Der Ldschvorgang dauert einige Minuten.

EEPROM - Electrically erasable programmable ROM

Bei EEPROMSs besteht die Mdglichkeit die Speicherzellen durch
Spannungsimpulse zu programmieren und zu léschen. Die Programmierzeit
ist relativ lang. Die Anzahl der Programmierzyklen ist begrenzt.
EEPROMs gibt es sehr hdufig mit serieller Programmierweise. Die
Speicherung der Daten wird lber eine serielle Leitung durchgefiihrt. Das
EEPROM wird (blicherweise zum Speichern von Bedienerdaten,
Konfigurationen, Parametern und Einstellungen verwendet.

2.9.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Buau 3I1/1/] (3anam'siToBy04mit MPUCTPIiid 3 TOBUTBHUM JOCTYIIOM):

HamiBnposiguukoBa  cratuyna (SRAM) —  koMmipkamu €
HAaIiBIIPOBiTHUKOBI Tpurepu. [lepeBarn — HeBeNMKe SHEPTOCIIOKUBAHHS,
BHCOKa MIBUAKOiS. BiACyTHICTh HEOOXIAHOCTI IPOBOJUTH «PETEHEPAIIIIO».

Henmonmiku —  Mammii  obcsir, BHCOKa BapTicTh. HUHI  mIMpOKO
BUKOPHCTOBYETHCS K KEII-TIAM'SITh IMPOIECOPIB Y KOMIT'TOTEpax.
HamnisnposigaukoBa mguHamidaa (DRAM) — kokHa KoMmipka €

KOHJIeHcaTopoM Ha ocHoBi mepexoqy KMOH-tpan3uctopa. [lepeBarn —
HU3bKa  BapTICTh, BEMMKUH  oOcsar. Hepomiku —  HE0OOXiAHICTh


http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=SRAM&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%B5%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/DRAM
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%9C%D0%9E%D0%9D
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MEePIOANYHOTO TIPOYUTYBAHHS 1 Tepe3amucy KOXKHOI KOMIpKH — T.3.
«pereHepamii», 1, K HACIIIOK, 3HIKEHHS IIBUIAKOIl, BEJIHMKE
eHeprocnoxkuBanusa. llpouec perenepamii peanizyeTscsi CreLiaIbHUM
KOHTPOJICPpOM, BCTAHOBJICHUM Ha MaTepI/IHCI:Kif/i wiati adbo B HCHTPAJIbHOMY
nporecopi. DRAM 3a3Budaii BUKOPUCTOBYETHCS K OIEpAaTHBHA TaM'sITh
(O3II) xomm'roTEpiB.

depomarHiTHa — € MaTpULEIO 3 MPOBIAHMKIB, HA MEPETUHI AKUX
3HAXOMAThCSA KUIbISE abo OlakCcH, BHTOTOBJICHI 3 (epOMarHiTHUX
marepianiB. [lepeBaru — crilikicTh 10 pajianii, 30epexxeHHs iHdopmarrii
npu BUKJIIOUEHH] JKUBJICHHA, He}.‘[OJ'IiKI/I— Majia €MHiCTB, BCJIMKa Bara,
cTupaHHs iHpopMamii mpM KOKHOMY 4YMTaHHI. B Ham vac B TakoMmy,
310paHOMYy 3 TUCKPETHUX KOMITOHEHTIB BUTJISA, HE 3aCTOCOBYEThCSI.

B 2003 poui 3'sBunacs marniTHa nam'ste MRAM B iHTerpansHOMY
BukoHaHHI. [loegnyroun mBuHakicte SRAM 1 MoxIuBicTh 30epiranus
iHpopmanii npu BimiMKHEHOMY >KuBiIeHHI, MRAM € mnepcrneKTHBHOO
3aminoro TuraM ROM i RAM. IIpoTe BoHa mpHOIHM3HO YABIYI JOPOXKYa 3a
Mmikpocxemu SRAM (mpu Tiii ke eMHOCTI 1 rabapuTax).

2.10 Lektion

2.10.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch

Aufbau einer Festplatte

In einem geschlossenen Metallgehduse befinden sich alle
Komponenten, die flir das Funktionieren der Festplatte wichtig sind. Um
das Eindringen von Staub und Schmutz in das Geh&use zu verhindern, sind
die einzelnen Teile einer Festplatte in ein nahezu luftdichtes Gehéuse
verschlossen. Als einziger Kontakt zum Computersystem dient eine
Anschlussleiste fiir eine Schnittstelle (IDE, SATA, SCSI, etc.), Uber die die
Daten Ubertragen werden.

Der eigentliche Datenspeicher einer Festplatte ist eine oder mehrere
Metallscheiben, die mit einem magnetisierbaren Material beschichtet sind.
Um die Speichermenge zu erhéhen liegen mehrere Scheiben (bereinander.
Die Scheiben sind um eine Drehachse mittels Halteklammern befestigt und
dadurch voneinander getrennt. Zwischen den Metallscheiben greifen die
Schreib-Lese-Kopf-Arme hinein. Auf diesen Armen befindet sich eine
federnde Aufhéngung. Auf dieser ist der Kopf befestigt, der zum Lesen und
Schreiben der Daten dient.

Der Abstand zwischen Kopf und Scheibe ist geringer, als ein Haar,
Staub- oder Rauchpartikel. Die Bertihrung von Kopf und Scheibe fiihrt zum
Head-Crash, der wiederum zum Datenverlust fihrt. Dabei wird der


http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%97%D0%9F
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C_%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D0%B3%D0%BD%D1%96%D1%82%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BE%D1%81%D0%B5%D1%80%D0%B4%D1%8F%D1%85
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%B0%D0%BA%D1%81
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Datentrager zerstort, was die Festplatte unbrauchbar macht. Normalerweise
kénnen sich Kopf und Platte nicht berhren. Denn bei hohen
Rotationsgeschwindigkeiten, bei der sich eine Festplatte dreht, bildet sich
ein Luftpolster zwischen Kopf und Platte.
Die Schreib-Lese-Arme werden von einem Motor gesteuert, der zur
Kopfpositionierung dient. Zur Steuerung des Motors befindet sich direkt
daneben die Armelektronik.

Unterhalb dieser ganzen Konstruktion befindet sich die Platine, auf
der sich die Laufwerkselektronik befindet.Wahrend des Festplattenbetriebs
rotieren die Scheiben stdndig. Wahrend des Schreib- oder Lese-Vorgangs
werden die Arme und damit die Kdpfe hin und her bewegt. Damit die
Schreib-Lese-Kdpfe beim Transport keinen Schaden nehmen, werden die
Arme beim Stromverlust in eine Parkposition gebracht und arretiert. Der
dafir noétige Strom wird von einem Generator erzeugt, der die
Schwungmasse der Plattenrotation ausnutzt. So ist es moglich, dass die
Parkposition auch bei einem plétzlichen Stromausfall eingenommen werden
kann.

2.10.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

TeepmorineHuii  HakomuuyBad (SSD) — e 3amam'aTOBYHOUHA
MpHUCTpiii 3acHOBaHWI Ha MikpocxemMax mam'sari. SSD  HakommuyBadi
MOXyTh OyTH 3acHOBaHi Ha ¢uenr-nam'sati abo mam'sti, noxionoi O3II
(omepatuBHOi mam'sTi). Takok TBEpAOTUIBHUI HAaKONUYyBa4 MiCTHTh
KEPYIOUUN KOHTPOJIED.

3a3BHuail Taki HaKOHI/ILIYBa‘Ii BUKOPUCTOBYIOTBCS B KOMIIAKTHUX
NEpEeHOCHUX MPUCTPOAX: cMmapToHax, KOMYyHIKaropax, HETOyKax,
HOyTOYKkax. Lle oOymoBneHo ix MeHmMMH rabapuTamMH 1 Barom B
MTOPiBHAHHI 31 3BUMaHUMH KOPCTKUMH JUCKAMU, & TaKOX OUTHII HU3BKUM
CHEPIOCIIO)KUBAHHAM.

VY TBepAOTUILHIX HAKOMWYYBaUiB BiJICYTHI PyXOMi YACTHHH, & YAM
MEHIIIE PYXOMHX YacTHH - THM MEHIIAa WMOBIPHICTH IOJIOMKH. Takox
3aBAAKH 1IboMy SSD HakomuvyBadi MpaIioTh 0e3nryMHo. TBepaoTiIIbHAN
HAKOMMWYyBau OUIbII CTIHKWUH 110 MEXaHIYHUX MOUIKOKEHHIM, MEHII
YYTJIMBUHA 0 30BHIIIHIX €JIEKTPOMArHiTHUX MOMIB 1 Mae OLTbII MIWPOKUIt
nmiamazoH po0OouMx TeMIeparyp, TOMy He TOTpedye I0JaTKOBOTO
oxonomkeHHs. SSD HakonuuyBaui CIIOKMBalOTh MEHINE €HEprii, a Ie
miIBUIIyE 4Yac poOOTH TMEPEeHOCHHUX MpHUCTpoiB Bin Oatapei. Hemenmukwuii
po3Mip i Bara TBEPAOTUIFHUX HAKOMHUYYBadiB TaKOX POOUTH iX 3pYyYHHMHU
JUISL BUKOPUCTAHHS B IOPTATUBHUX IIPUCTPOAX.
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IlIBuakicTh yMTaHHA 1 3amucy iHGopMaIi HEPIAKO MEepeBepIIye
MIPOITYCKHY 3MaTHICTh iHTepdeicy BiHUecTepa, a Jac 3YUTYBaHHS (ailimiB
3aJIMIIAETHCS CTA0UTFHIM HE3aJICKHO BiJ po3TairyBaHHs abo gparMmeHTarnii
(haiiniB Ha JHCKY.

2.11 Lektion
2.11.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch
FSB - Front-Side-Bus

Im Zusammenhang mit Prozessoren, Chipsatzen und Motherboards
wird immer wieder vom Front-Side-Bus, kurz FSB, gesprochen. Zu
Deutsch "Vorderseitenbus™ ist er nichts anderes als die Schnittstelle bzw.
eine Direktverbindung (ohne Protokoll und Datenflusskontrolle) zwischen
Prozessor und Chipsatz (Northbridge). Die Hardware-Schnittstelle des FSB
ist ein Sockel oder ein Slot, je nach Bauform des Prozessors.
Die Taktfrequenz und die Bus-Breite (in Bit) bestimmen die
Geschwindigkeit, mit der die Daten zwischen Prozessor (CPU) und
Chipsatz Gibertragen werden.

Der Front-Side-Bus entscheidet tiber die Bandbreite der CPU zum
Chipsatz, zum Arbeitsspeicher, zur Grafikkarte und zum Rest des Systems.
Die Bandbreite der CPU sollte im Idealfall gleich der Bandbreite des
Hauptspeichers sein. Ansonsten sind Prozessor und Speicher schlecht
aufeinander abgestimmt und die Leistung der einen oder anderen
Komponente wird schlicht verschwendet.

Der Begriff "Frontside" entstand aus der historischen
Unterscheidung zum "Backside-Bus". Er diente bei &lteren Prozessoren zur
Anbindung externer Cache-Bausteine. Etwas spater wurden die
Taktfrequenzen der Prozessoren hoher, als beim Systembus. Davor war der
Prozessor und die Schnittstellencontroller genauso schnell getaktet. Sie
hingen zusammen an einem gemeinsamen Bus, den man als Systembus
bezeichnet hat. Mit der Aufteilung des Systembusses in den Front-Side-Bus
(FSB) und dem Peripherie-Bus (ISA, PCI) wurden die Prozessortaktraten
vom Systembus entkoppelt. Ab diesem Zeitpunkt musste ein
Vermittlerbaustein den Datenfluss wegen den unterschiedlichen Taktraten
(FSB, Peripherie und Arbeitsspeicher) koordinieren. Der Chipsatz
(Northbridge) hat diese Aufgabe Ubernommen. Der FSB diente dann als
Verbindung zwischen Hauptprozessor und Chipsatz. Einen reinen
Systembus gibt es seitdem nicht mehr. Die Art und Weise der Adressierung
von Speicher und Peripherie ist jedoch gleich geblieben.

Zusammenhang zwischen FSB und RAM
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Der Prozessor ist der Teil im Computersystem, der den
Arbeitsspeicher hauptséchlich nutzt. Deshalb sollte die Verbindung
zwischen Prozessor (CPU) und Arbeitsspeicher (RAM) aufeinander
abgestimmt sein. Bei der Frage, welcher Speicher zum Einsatz kommen
soll, orientiert man sich am FSB des Prozessors. Im Optimalfall ist der
Prozessor ber den FSB und der Speicher ber den Speicherbus mit der
gleichen Bandbreite an den Chipsatz angebunden. Denn fir eine optimale
Rechenleistung sollte der Hauptspeicher und der Front-Side-Bus (FSB)
dieselbe Transferleistung haben. Dann ist das System optimal aufeinander
abgestimmt.

Die FSB-Bezeichnung (z. B. FSB400) bezieht sich auf die Anzahl
der 8 Byte groRRen Datentransfers pro Sekunde. Die 8 Byte ergeben sich aus
den 64 Datenleitungen, die zwischen Prozessor und Chipsatz verlaufen. Da
ein Byte acht Bit sind, ergeben sich aus 64 Bit acht Byte. Bezogen auf den
Front-Side-Bus FSB400 (400 MHz) ergibt sich eine Datentransferrate von
maximal 3,2 Milliarden Byte pro Sekunde. Als Gegenstick auf der
Speicherseite verwendet man ein PC3200- oder PC2-3200-Speichermodul
(abhéngig vom Chipsatz und Motherboard). Auch wenn der Chipsatz bzw.
das Motherboard einen schnelleren Speicher (z. B. PC2-4200) unterstitzt,
orientiert man sich an der Geschwindigkeit des FSB. Naturlich kann man
auch einen schnelleren Speicher verwenden. Doch dann hat man auf der
Seite des Speichers Leistung verschenkt. Es lohnt sich kaum, den Speicher
schneller zu takten, als den FSB. Ist der Speicher langsamer als der FSB,
dann bleibt der Prozessor hinter seiner eigentlichen Leistung zurtick.

Der Kklassische Front-Side-Bus (FSB)

Der klassische Front-Side-Bus ist eigentlich kein richtiger Bus,
sondern nur mehrere parallele Leitungen, die vom Prozessor zum Chipsatz
fluhren. Die Kommunikation auf dem Front-Side-Bus lauft je nach
Prozessor mit einer Taktrate von 66, 75, 83, 95, 100, 133, 166, 200, 266,
333 oder 400 MHz. Dieser Grundtakt zwischen Prozessor und Chipsatz
wird vom Systemtaktgeber festgelegt. Der klassische Front-Side-Bus hat
eine Busbreite von 64 Bit. Busbreite und Taktrate unterliegen raumlichen
und physikalischen Grenzen. Um die Transferrate zu steigern lassen sie sich
nicht beliebig erhéhen. Deshalb hat man das Double-Data-Rate-Verfahren
(DDR) entwickelt. Indem man pro Takt zwei Datenworte (bertréagt,
verdoppelt sich die maximal theoretische Ubertragungsrate. Dieses
Verfahren wird auch beim Arbeitsspeicher (DDR-SDRAM) eingesetzt.
Man erhoht die Anzahl der Datenworte pro Takt, um die Probleme, die bei
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hohen Taktraten entstehen, zu vermeiden. Bei hohen Taktraten sind
Leitungsfiihrung und -0Obergénge, wie z. B. Steckkontakte, problematisch.
Da der Prozessor uber einen Slot oder Sockel und mehrere mm/cm
Leiterbahn  mit dem Chipsatz verbunden ist, wirde diese
Ubertragungsstrecke wegen auRerer Einfliisse und Ubersprechen sehr
fehleranféllig sein.

2.11.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Cucremna muHa IIK, ¢isuuHO peasi3oBaHa y BHUIJISAL LIJIOTO
Habopy muH. lle 3B'I3aHO 3 BUKOPUCTAHHSAM OJHOYACHO JEKUIBKOX
HE3aJICKHUX TIOTOKIB JAHWX MK KOMIIOHEHTaMH CHCTEMHOI IUIaTd
[IK. CydacHa tunosa ctpykrypa muH B [IK IBM PC Brmouae jgokanpHy
[IMHY, JI0 SIKOi IiJKIFOYAEThCS MaTepPUHChKA IUIaTa, JIOKABHY HIMHY
nam'siTi, 10 SKOT MiAKITFOYAEThCS ONEPATUBHA MaM'sITh, CHCTEMHY IIUHY, 110
noB'szye pobory Bcix wmoxymiB IIK B emuHe mine 1 30BHILIHIO
(nepudepiiiny) muHy, 3B's13aHy 3 nepudepiiiHuMu MomyisMu. KpiMm 1ux
UH MOXe OyTH B HAsIBHOCTI CIemiaJlbHA IIMHHA MUK IPOIIECOPOM,
MaM'sITTIO Ta BileorpadiuHuM aKCceIepaTopoM i MPUCKOPEHOI mepenadi
rpadigHoi indopmartii Hanpukinag muHa AGP.

B3aemoniss muH 3a0e3neduyeTses KoHTpojepamu muH. CucTeMHa
mIMHA Ma€ 3'€IHYBayi PO3IMIMPEHHS, a 0 30BHIIIHBOI MIMHHU IMiJKIIOUYCHI
KOHTPOJIEPH  YNpPaBNiHHA  30BHIIIHIMH  OpUCTpOsMH. Bci  muHH
CKIIQIalOThCA 3 TPHOX CKIQJOBUX: IIMHMA aJpecH, IIUHU HaHWX, [IMHA
KEepyBaHHSI.

[Tig camMO0 CUCTEMHOIO IIMHOK) YacTo Po3yMitoTh mmHy FSB, mo
3B'SI3y€ MaTEPUHCHKY IUIATY 13 YirniceToM. THUIOBI 3HAUSHHS YaCTOT, Ha SIKUX
MOJKEe MpALoBaTH I IMuHA: 66 (TouHiie, 66,6), 100, 133, 200 Mriu. Y
CTapuX 4illceTaX OIepaTHBHA IaM'sATh 3aBXIM IpalfoBajia Ha YacTOTI
CHCTEMHO] IIMHU.

2.12 Lektion
2.12.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch
Aufbau einer Grafikkarte

Eine Grafikkarte bestent aus folgenden mechanischen und
elektronischen Teilen: Abdeckung, Lufter, Kihlkorper, Grafikprozessor,
Speicher, Platine, Slotblech, weitere Abdeckung.

Die wichtigste Aufgabe einer Grafikkarte ist die Ausgabe eines
Bildsignals fiir Bildschirme. Dazu Ubertrégt der Hauptprozessor die Daten
an die Grafikkarte.
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Aufgrund des hohen Datenaufkommens zwischen Prozessor und
Grafikkarte, werden Grafikkarten mit einem eigenen Prozessor ausgestattet.
Er soll den Hauptprozessor mit parallel laufenden Rechenoperationen
entlasten. Das Herz der Grafikkarte ist der Grafikprozessor (GPU), der die
wesentlichen Leistungsmerkmale einer Grafikkarte bestimmt. Es gibt auch
Grafikkarten, die zwei GPUs haben und die aufgrund der hohen
Verlustleistung mit einem Kuhlkérper oder sogar Lufter gekiihlt werden
mussen.

Eine GPU hat mehrere hundert Shader. Ein Shader ist ein Kleiner
Prozessor innerhalb der GPU. Die Shader sind auf unterschiedliche
Funktionen oder auf bestimmte Berechnung optimiert. Seit DirectX-10 gibt
es nur noch Unified Shader, die je nach Bedarf als Vertex- oder Pixel-
Shader in Aktion treten.

Der Vertex-Shader berechnet die Position eines Objekts und
kiimmert sich auch um die korrekte Beleuchtung. Haben die Vertex-Shader
ihre Berechnungen erledigt, wird das Objekt mit Farbe oder Strukturen
beklebt. Daflir sind die Pixel-Shader verantwortlich.

Um die enormen Datenmengen verarbeiten zu kdénnen haben
Grafikkarten einen eigenen Arbeitsspeicher und eine spezielle
Speicheranbindung mit hohen Taktraten. Der Grafikspeicher kann durchaus
die GroRe des normalen Arbeitsspeichers haben. Ein Speichercontroller
steuert den Zugriff auf den Grafikspeicher.

Der RAM-DAC st die Ausgangsstufe, die die digitalen
Informationen des Bildspeichers in ein analoges Signal fur den VGA-
Anschluss umwandelt. Die Leistungsfahigkeit des RAM-DAC wird durch
seine Geschwindigkeit in MHz angegeben. Je hoher dieser Wert, desto
hohere Auflésungen und Farbtiefen (Farbanzahl) sind méglich. Da heute in
der Regel digitale Signale an die Displays geschickt werden, hat der RAM-
DAC seine Bedeutung verloren. Sofern die Grafikkarte einen VGA-
Anschluss hat oder Gber DVI VGA-Signale ausgibt, existiert der RAM-
DAC immer noch. Ein Bus-Interface sorgt fir die Anbindung der
Grafikkarte an das Computersystem.

2.12.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Bineokapra - mnpuCTpiil, MmO TEPETBOPIOE 300paXKeHHS, IO
3HAXOJUTHCS B MaM'ATi KOMII'IOTepa y BileOCHUTHAN JUia MOoHiTopa. CydacHi
BiZlcOKapTH HE OOMEXYIOThCS MPOCTUM BHBEACHHSIM 300pakeHb. BoHH
MaroThb TpadivyHUi MIKpOMPOLECcop, SKAH MOXe BHPOOJSATH TOIATKOBY
00po0OKy, po3BarTaxyroun LIITY.


http://znaimo.com.ua/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%B5%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0
http://znaimo.com.ua/%D0%A6%D0%9F%D0%A3
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3ByKOBa KapTa - TiaTta pO3IIHPEHHS, SKa BUPOOJISE TEPETBOPEHHS
3BYKY 3 aHajoroBoi (opmu B 1udpoBy. 1'0JI0BHA MOKIIHBICTH 3BYKOBOI
KapTh - BIATBOpPEeHHsA aynio 1 BimeodaimiB, mo 30epiraloTbcs Ha
KOMH'IOTepi. AYZ[I/IOEII[EIHTCI) AO03BOJII€ 3allMCyBAaTH 3BYK, Bi}.‘LTBOpIOBaTI/I
fioro; mictuth B co0i AL, LIAIT i riudpoBuii cUrHaibHUi IPOLIECOp, AKHUM
pobuth obuucienus. [Ipodeciiini 3ByKOBI IJIaTH A03BOJISIFOTH BHPOOIISITH
CKJIagHy 00poOKy 3BYKY, MaroTh BiacHe [13Y.

CiTboBa KapTa - 1jaTa po3ImupeHHs, 1110 g03sosisie [1K B3aemoisTu
3 IHIIMMH TPUCTPOSIMU MepeKi (B TaHWI Yac IHTETpOBaHI HA MATEPUHCHKIH
wiati). MepexxeBuil ajgantep pa3oM 31 CBOIM JpaiiBepoM BHKOHYE MBI
¢yHKuUii: mpuiioM 1 nepexava kaapy. 3aszBuuail B kmieHTcbkux [IK 3nauna
YacTHHA POOOTH TEPEKIIATAEThCs Ha IpaBep, IO TO3BOJISE 3JICIICBUTH
amantep, ane 3aBaHTaxye LY. Apantepmw, mpusHadeHi Ui cepBepis,
3a3BMYail OCHAICHI BJIIACHUMH HPOLECOPaMHU, SIKI BHUKOHYIOTh OiNbIIy
YacTUHY pOOOTH IO Tepenadi KajpiB 3 ONEpaTHBHOI Mam'ATi B MEPEXy i
Ha3aj. Y 3arajibHOMY BHUIUIAII JIAHIFOXKOK Iepenadi KajpiB: ONepaTHBHA
nam'siTh - afantep - pi3uvHUN KaHaN - aJanTep - OnepaTuBHA MaM'SITh.

2.13 Lektion
2.13.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch
Multifunktionsgerat

Ein Multifunktionsgerat vereinigt einige der bisher beschriebenen
Ein-/Ausgabegeréte in einem einzigen Gerat. Die wichtigsten Funktionen
werden von einem Scanner und einem Drucker zur Verfligung gestellt. Als
Scanner werden Einzugscanner oder Flachbettscanner, hdufig aber auch
kombinierte Scanner eingesetzt. Die letztgenannten verfligen (ber einen
Einzelblatteinzug, den man jedoch wegklappen und so Zugriff auf den
Flachbettscanner erhalten kann. Als Drucker werden wahlweise
Tintenstrahl- oder Laser-Drucker angeboten.

Durch Einscannen eines Dokuments mit anschlieendem direkten
Ausdruck besitzt das Multifunktionsgerat die Fahigkeiten eines
Photokopierers.

Durch Einbau eines Telefon-Modems wird das Gerét zu einem Fax,
also einem ,,Fernkopierer”, erweitert, mit dem eingescannte Kopien (ber
das Telefonnetz versandt bzw. dariiber erhaltene Kopie lokal ausgedruckt
werden koénnen. Fur den Einsatz als eigenstdndiges Fax-Gerdt muss das
Multifunktionsgerat mit einer Tastatur zur Eingabe von Telefon—/Fax—
Nummern erweitert werden. Typischerweise umfasst es heute auch noch
eine kleine LCD- Anzeige zur Bedienung der verschiedenen Funktionen.


http://znaimo.com.ua/%D0%97%D0%B2%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0
http://znaimo.com.ua/%D0%A1%D0%B5%D1%82%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0
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Eine neuere Entwicklung stellt die Mdglichkeit dar, eingescannte
Seiten vom Gerét in E-Mails umzuwandeln und diese Uber das Internet zu
versenden (Scan-to-E-Mail). Moderne Multifunktionsgerate verfiigen
h&ufig auRerdem uber einen Flash-Kartenleser, tber den auszudruckende
oder zu faxende Dateien direkt von Speicherkarten eingelesen bzw.
eingescannte oder per Fax empfangene Dokumente abgespeichert werden
konnen. Einige Geréte verfiigen auch tiber eine
eingebaute Festplatte mit einer Kapazitat von z.B. 80 GB.

2.13.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

[lepudepiiini abo 30BHIMIHI NPHUCTPOI - L€ MPUCTPOi, PO3MilIeHi
11032 CUCTEMHHUM OJIOKOM 1 3aJisiHI Ha IeBHOMY eTari oOpoOKH iHpopmarii.
CHinbHOIO 03HAKO0 MepudepiiHIX MPUCTPOIB € IX 3AATHICTH IO MPOIECY
rnepeTBopeHHss iHpopmamii 3 oxHiel ¢opmu B iHmry. OCHOBHHMH
XapaKTepUCTUKAMHU IIPU LIbOMY € MIBUIKICTH IEPETBOPEHHS iH(opMmariii.

Po3pi3HAIOTE €JEeKTPOHHI, EeJIeKTPOMEXaHiuHi, eJIEeKTPOMAarHiTHi,
(hOTOCIEKTPOHHI, ONTHYHI, NMHEBMATHYHI Ta IHIN By3nmd. Bce me, sk
MIPaBUIIO, MPU3BOJAUTH A0 MiABUIIEHUX BUMOT 10 KoHCTpyKuii I1I1, 3 Touku
30py BiOpalliif, BUIIJICHHS TEIUIOTH, MOSBU MApa3sUTHUX CIICKTPHUUHUX Ta
MEXaHIYHHUX ITOJIB.

Hyxke BaxIMBAM mapaMeTpoM TnepudepiiHuX NPUCTPOIB €
HafJiliHICTh iX eKkcruryartarii. HanmifHicTh, K TMpaBUIIO, OIIIHIOETHCA
0€3BiIMOBHICTIO POOOTH TPUCTPOIO Yepe3 XapaKTePHUCTUKU HWMOBIpHOCTI
0e3BiIMOBHOT pOOOTH Ta HAIIPAIFOBAaHHS Ha BiJIMOBY.

OCHOBHUM MIPUHIUIIOM, SIKUA JIEXUTH B OCHOBI KOHCTPYIOBAaHHS
nepudepiiHuX MPUCTPOIB, € MNPHHUUI MOAYJbHOCTI. llel mnpuHImI
nojsirac B 1X KOMIIOHYBaHHI Yy BHUIVISAJI KOHCTPYKTHBHO 3aBEpPIICHUX
MOHTaAXHHUX OIHUHUIb. BI/IKOpI/ICTaHHH NPpUHIUITY MO,Z[YJ'ILHOCTi 3HAYHO
CKOpOYy€E TEepPMiHU MIPOEKTYBAaHHS Ta BUTOTOBJICHHS MPHUCTPOiB, 3a0e3meuye
BUOIp THYYKOI CTPYKTYpPH HPUCTPOIB 1 MOMKIIMBICTH MMOCTIHHOT MOJepHi3aii
CKJIa0BUX YaCTHUH.

2.14 Lektion
2.14. 1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch
Compiler und Interpreter

Compiler und Interpreter sind Implementierungsformen von
Software. Generell geht es beim Compilieren und Interpretieren darum, den
Quelltext, der mit einer héheren Programmiersprache (zum Beispiel C++,
C# oder Java) geschrieben wurde, in Maschinenbefehle umzusetzen. Das
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bedeutet, die lesbaren Programmierbefehle missen in weniger komplexe
Instruktionen (ibersetzt werden, damit der Prozessor diese ausfiihren kann.

In der Theorie kann der Quelltext jeder Programmiersprache
sowohl mit einem Compiler als auch mit einem Interpreter implementiert
werden. In der Praxis ist die Implementierung trotzdem festgelegt. Die
Verwendung einer Programmiersprache legt den Einsatz eines Compilers
oder Interpreters fest.

Der Compiler ist ein Programm, der aus dem Quelltext das
eigentliche Programm erstellt. Der Quelltext kénnte zum Beispiel in C oder
C++ geschrieben sein. Einzelne Anweisungen aus dem Quelltext werden in
Folgen von Maschinenanweisungen bersetzt. Nach dem Compilieren wird
das Programm erzeugt, in dem sich ausfiihrbarer Code befindet. Bei der
Ausfihrung des Programms werden diese Anweisungen "direkt" vom
Prozessor ausgefuhrt. Jede Maschinenanweisung entspricht dabei einer
festgelegten Bitfolge. Innerhalb des Prozessors wird diese Bitfolge
verarbeitet. Der ausfiihrbare Code verarbeitet auch Eingaben und erzeugt
die Ausgabe.

Beim Compilieren von Software, legt der Compiler fest, welche

Instruktionen in welcher Reihenfolge an den Prozessor geschickt werden.
Wenn diese Instruktionen nicht auf andere warten mdissen, kann der
Prozessor sogar mehrere davon parallel verarbeiten.
Sobald ein neues Betriebssystem oder ein neuer Prozessor zum Einsatz
kommt, muss der Quelltext neu compiliert werden. In der Praxis ist es so,
dass Prozessoren und Betriebssysteme einen Kompatibilititsmodus haben,
so das alte Programme auch auf neuen Plattformen laufen. So missen
compilierte Programme nicht immer neu compiliert werden. Aber die
Kompatibilitat hat natdrlich ihre Grenzen.

Fur jede Programmiersprache (m) braucht es fir jeden Prozessor

(n) einen eigenen Compiler (m x n). Typische Programmiersprachen mit
Compiler sind Pascal, Modula, COBOL, Fortran, C und C++.
Vorteile: Die Ubersetzung in ausfiihrbaren Code ist duBerst effizient und
optimiert den generierten Code. Compilierte Programme arbeiten sehr
schnell, was sich besonders bei lang laufenden Programmen lohnt.
Nachteile: Der Aufwand bei der Software-Entwicklung steigt durch das
Compilieren, was einiges an Zeit und Ressourcen in Anspruch nimmt. So
muss bei jeder Quelltext-Anderung erneut compiliert werden, wenn das
Programm getestet werden soll.
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Der Quelltext wird von der Programmiersprache in einen
Hardware-unabhéngigen Bytecode umgewandelt. Der Interpreter setzt
diesen Bytecode in Maschinenanweisungen um. Den Interpreter muss man
sich dabei als eine virtuelle Maschine (VM) vorstellen, in der das
Programm lauft. Hierbei darf man den Interpreter nicht mit einer virtuellen
Maschine der Virtualisierungstechnik verwechseln. Es handelt sich dabei
um zwei unterschiedliche Techniken mit der gleichen Bezeichnung.

Der Interpreter ist eine Software-Bibliothek, die Eingaben und
Bytecode entgegennimmt und zur Laufzeit interpretiert. Der Interpreter
agiert als eine virtuelle Maschine, die den Bytecode ausfiihrt. Der
Interpreter nimmt dabei die Rolle des Prozessors ein.

Die virtuelle Maschine ist als eine Zwischenschicht zwischen
Programmiersprache und Prozessor zu verstehen. Es handelt sich sich um
einen Software-Container. Jetzt braucht man nur noch einen Interpreter pro
Prozessor.

Typische Programmiersprachen mit Interpreter sind BASIC,
Smalltalk, LISP und Python.

2.14.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Iepmi omepaniiini cucremu 3'spuiuics B 50-Ti pokum 1 Oynu
CHUCTeMaMH TakeTHOI oOpoOku. Taki cucteMu 3abe3redyBaiu MOCIiOBHE
BUKOHAHHS MPOTpaM y IMaKeTHOMY pexumi (06e3 MOXKJIMBOCTI B3a€MOJIIT 3
KOpHCTyBaueMm). Y TICBHHII MOMEHT 4Yacy B mam'aTi Morja mnepeOyBaTu
TITPKA OJHA Tporpama (CUCTeMH Oy OIHO33/JauHVMH), YCi MpOrpaMu
BHKOHYBAIIUCS HA MPOIECOpPi Bil MOYaTKy A0 KiHI. 3a Takoi curyamii OC
po3risAfaTd  MPOCTO sSK  HalIp CTaHZApTHUX CIOyX0, HEOOXiTHUX
OPUKIIaTHIM IPOrpaMaM i KOpUCTyBaydaMm.

Hactymaum eramoM crama miaTpuMmka Oarato3amadHocTi. Y
OaraTo3allayHUX CHUCTEMax y TaM'sSTh KOMITIOTE€pa CTalld 3aBaHTAXyBaTH
KiJIbKa TIporpam, siKi BHKOHYBaJHMCs Ha Mpolecopi HaBrepemiHHo. [Ipu
IbOMY pO3BHBAJHCS [[BA HampsiMHu: Oararo3ajadHa IMakeTHa oOpoOka i
posmozmin wacy. Y Oararo3amadHiii TakeTHI o0OpoOIli 3aBaHTaXKeHi
OporpamMu, sIK 1 pasille, BUKOHYBAJIHCS B MAKETHOMY pEXuMi. Y pexumi
po3Mmoiy dYacy i3 CHCTEMOI) MOTJIM TIPAIfOBATH OJHOYACHO KiJIbKa
KOPHCTYBadiB, KOXXHOMY 3 SKHX HaJaBaBCS [iaJOrOBUH TepMiHAI
(IpUCTpiif, O CKIAJAETHC 13 KIaBiaTypH 1 qucries).
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2.15 Lektion
2.15.1 Ubersetzen Sie ins Ukrainisch
Funktionsweise von Intel Convertible Ultrabooks

Die Ultrabook-Tablet-Kombi ist aufgrund der innovativen Technik
vielseitig einsetzbar. Das Gerdt kann wie ein normales Subnotebook
inklusive Tastatur verwendet werden. Alternativ lasst sich das Convertible-
Ultrabook allerdings auch als Tablet-PC verwenden. Diese Art der
Verwandlung realisieren die verschiedenen Notebook-Hersteller auf
unterschiedlichem Weg. Géngige Ultrabook-Convertible-Techniken sollen
hier vorgestellt werden.

Einige Hersteller wie beispielsweise ASUS platzieren die komplette
Ultrabook-Hardware im Gehdusedeckel. Eingabegerdte wie Tastatur und
Touchpad werden mittels Connector mit dem Display verbunden. Der
Touchscreen kann je nach Bedarf an- und abgesteckt werden. Im Grunde ist
solch ein Ultrabook eher ein Tablet mit optionalem Tastatur-Docking-
Feature. Der Vorteil liegt hier darin, dass das Tablet nach wie vor ein
Ultrabook ist und somit auch dessen hohe Leistungsfahigkeit mitbringt.

Viele Ultrabook-Hersteller realisieren die Tablet-Funktionalitét
mittels schwenk- oder drehbarer Bildschirme. Durch diese Technik, lasst
sich der Touchscreen entweder um 180 oder gar 360 Grad drehen. Bei
beiden Verfahren werden Tastatur- und Touchpad-Funktionen automatisch
deaktiviert, so dass keine versehentlich gegebenen Befehle ausgelost
werden. Das Convertible Ultrabook lasst sich daraufhin wie ein Tablet
direkt Gber den berthrungsempfindlichen Bildschirm steuern.

Einige Hersteller verfolgen ein anderes Konzept, und realisieren die
Konvertierung mittels Slider-Verfahren. Das Display mit Touchfunktion
lasst sich mit einem Handgriff auf der Tastatur des Ultrabooks ablegen. Je
nach Bedarf, steht dem Anwender somit ein leistungsfahiges Ultrabook
oder ein kompaktes Tablet zur Verfligung. Im grofRen Convertible
Ultrabook Test, finden Sie Modelle bei denen alle Convertible-Techniken
zum Einsatz kommen. Die Funktionalitat ist bei allen Verfahren gut und
sollte kein wesentliches Kaufkriterium darstellen. Dar(iber hinaus sind alle
Verfahren bereits sehr ausgereift, technische Schwéchen beim
Verwandlungsmechanismus sind fir Anwender damit nicht zu erwarten.

2.15.2 Ubersetzen Sie ins Deutsch

Hetbyku (siki 9acTo Ha3MBAIOTHCS MiHI-HOYTOYKaMH) — I1€ HEBEJIHKIi
Ta poctymHi 3a miHoto mopratwBHI [IK, cTBOpeHi isi BUKOHAaHHS
00MEXEHOT KUIBKOCTI 3aBlaHb. BOHM 3a3BMuYaii MEHII TIOTYXKHI 3a
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MOPTAaTHBHI KOMIT IOTEPH, TOMY BHKOPHCTOBYIOTHCA TEPEBAXKHO IS
pobotu B [HTEepHETI it IEpeBipKH MOBIIOMIICHD €JICKTPOHHOI ITOIIITH.

Cmaprdonn — 1e MoOUTbHI TenedoHH, $Ki MalOTh CXOXi 3
KOMIT IOTEPOM  MOXKJIMBOCTI. 3a  JONMOMOTOI0  cMmapTdoHa  MOXKHA
3mificHIoBaTH TeneOHHI A3BIHKH, OTPUMYBATH IOCTYI 1O IHTEpHETY,
VIIOPSAKOBYBaTH KOHTAaKTHY iH(pOpMALilo, HAaACHIATH MOBIJOMICHHS
€JIEKTPOHHOT TOIUTH Ta TEKCTOBI TNOBIIOMIIEHHs, Tpatd B Iirpu Ta
ctBoproBatd (otorpadii. CmaprdoHH 3a3BHuUali MalOTh KiIaBiaTypy Ta
IIMPOKUI eKpaH.

Kumennkori komm totepu, a6o KIIK, noctatHpo Mati, o6 HOCUTH
iX Maibke moBcroaM. Xo4da KUIICHHKOBI KOMIT IOTEpH W HE TaKi MOTYXKHi, 5K
HacTimpHI abo moptatmBHi [IK, Ha HUX 3py4HO IUTAHYBaTH 3yCTpidi,
30epiratu aapecu W TeneoHHI HOMEPH, a TaKOX IpaTd B KOMII IOTEpHI
irpu. Heski KIIK MaroTh po3mmpeHi MOKINBOCTI, HAPUKIIA, 3A1HCHEHHS
Tene@OHHUX I3BIHKIB a00 mocTyn A0 IHTepHeTy. 3aMicTh KiaBiaTypH
kumeHpkoBi [1K obnamHaHo CeHCOpPHUM €KpaHOM, SIKMi pO3Mi3Hae TOTUK
nayibls a00 CTHITyCA.

[Mnanmetni [MK - 1me MOOUIBHI KOMIT'IOTEPH, B SIKHX IO€IHAHO
3aco0M HOYTOYKIB 1 KHIICHBKOBMX KOMITFOTEpiB. SIK 1 MOpTaTWBHI
KOMIT'IOTepH, BOHU TOTY)XKHI ¥ MaroTh BOynmoBaHuil ekpad. llomiOHO mo
kuneHpkoBux 1K BOHM Jal0Th 3MOTY NMUCATH HOTAaTKH ab0 MaiioBaTH Ha
eKkpaHi. 3a3Buuail JUIs I1LOTO BHUKOPUCTOBYIOTH HE CTHIIYC, a IIepo
mwraHmeTHoro IIK. Takok BOHM MOXYTh IEPETBOPIOBATH PYKOMHMCHUHN
TEKCT Ha IPYKOBaHUII.
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